

بیت اللہ تعالیٰ
آفتاب القصریہ
مکتبہ دارالافتاء
۱۰۰۰



شرح چند سالہ
بچھ روپے
شش ماہی
۵۰ - ۳ روپے
ممالک غیر
۵۰ - ۷ روپے
فی پرچہ ۳۱ سانسے پیسے

ایڈیٹر
محمد صفیہ نقی پوری

انبساطِ راجہ

نقد، سرحدوں، روایت، ان کے دن میں، نا حضرت خلیفۃ المسیح اٹھانے ایسے ال
قوال انبساطِ راجہ کی محنت کے متعلق اخبارات و رسائل میں شائع شدہ اطلاعات منظر میں کو
ہفتہ ذریعہ روایت شدہ میں حضور کا قیام رہا۔ کل حضور کی طبیعت عام طور پر برتری
رات نیند اچھی آگئی۔ اس وقت ہی نسبت انہوں نے اپنے فاضل سے بترے۔
احباب جماعت خاص توجہ اور التزام سے دعا میں باری رکھیں کہ اللہ تعالیٰ اپنے
نفل سے حضور کو شفا کے کامل و ناممل اور کامل دانی جو زندگی گزارے۔ آمین۔
نادان ۳ جولائی، محرم معینہ ۱۳۸۷ھ، مزار اہل کرم صاحبہ کے درمیان اہل رعایا لہذا بتاتے
نیرت سے ہیں۔ الحمد للہ۔
تاریخ ۳ جولائی - حکم پر مدد ملی مبارک علی صاحب علیہ سلسلہ جو اپنے سلسلے
کے پیش کے بعد بظاہر کاروبار میں لے کر بیرون علاقہ رہے ہیں آج بارہ سے دوپہر آگے
ادب لہذا بتاتے پہلے سے آگے ہیں۔ اللہ تعالیٰ کا رحمت گزارے۔ آمین۔

جلد ۱۱ | ۷ جولائی ۱۹۶۷ء | ۲۲ محرم ۱۳۸۷ھ | ۷ جولائی ۱۹۶۷ء

امریکہ میں اسلام

قادیان ۲۷ جون - اسلام کے
مستقل امریکی فضاء میں غیر معمولی
تبدیلی آچکی ہے۔ اسلام سے متاثر
اور فکری تہذیب آج اسلام میں غیر معمولی
دیکھی جا رہے ہیں۔ اور اس پاک
زمین کو توجہ سے ملاحظہ کرنے کا
رجحان بڑھ رہا ہے۔ امریکیوں میں اسلام
کا مستقبل بڑا تازہ بنا گیا اور روشن
ہے۔ آج کا امریکہ ۲۰ سال قبل کے
امریکہ سے بالکل مختلف دکھائی دیتا
ہے۔ یہ وہ حقائق ہیں جن کے متعلق
امریکہ میں سال سے مقیم قادیان
کے سابق باشندے ہمارے احمدی
علیہ السلام جناب سید عبد الرحمن صاحب
نے آج بعد نماز عصر مسجد مبارک
میں اپنی ایمان ازاد اور پیادوں کو
تغزیر میں روشنی ڈالی۔ آپ اپنے ملک
امریکہ سے حضرت مرزا بشیر احمد صاحب
بظلالہ العالی کی تحریک پرچہ بیت اللہ
کی غرض سے تشریف لائے تھے۔
اس مبارک سفر سے دلچسپی بردار روز
کے لئے مقامات مقدسہ قادیان کی
زیارت کے لئے کل میں تشریف
لائے اور مقامی احباب کی خواہش
پر آپ نے "امریکہ میں اسلام"
کے موضوع پر تقریر فرمائی اور مزید
اور کا دلچسپ انداز میں ذکر کیا۔
جناب ملک صلاح الدین صاحب
ایم۔ اے نے صدارت کے زائے
سرانجام دیے۔ تلاوت قرآن کریم
کے بعد جناب ملک صاحب نے
سامعین سے سید صاحب کا تعارف کراتے
ہوئے بتایا کہ تعریف ملک کے بعد
آپ ایک بار پہلے سید اللہ میں تشریف
لائے تھے۔ اور نہ ملاحظہ فرمائی
آپ کا یہ دور سفر زیارت ہے۔ آپ

جناب سید عبد الرحمن صاحب رضی
اللہ تعالیٰ عنہ کے فرزند ہیں اصل
میں ربیل کے رہنے والے ہیں۔ گتے
نکر عید میں ہجرت کر کے قادیان آئے
تھے، مرحوم کو اس بات کا بار بار غلطی
ہے کہ آپ کے تین داماد حضرت
مولانا عبد الرحیم صاحب، محترم
جناب تاجی محمد عبد اللہ صاحب بھی
ربوہ اور محترم جناب ڈاکٹر عطاء الدین
صاحب اور پیش قادیان سیدنا حضرت
بیس محمد بن علیہ السلام کے صحابی
اسلام اور احمدیت کے خدمتگذار
اور قادیان ہیں۔ حضرت مولانا میر صاحب
وہ پہلے احمدی مبلغ بھی جو مغربی افریقہ
میں تبلیغ اسلام کے لئے تشریف
لے گئے۔ امد اللہ تعالیٰ نے آپ
کے فریاد ہزاروں ہزار افریقہ
کو صلہ بخش اسلام ہوئے اور احمدیت
کے ذریعے منور ہونے کی سعادت
بخشی۔ محترم تاجی عبد اللہ صاحب
بھی جو بیعت تھے، راہ میں بیعت
موجود ہیں۔ خود ہی ۲۱۲ صحابہ حضرت
مسیح موعود میں سے ہیں ان کے والد
حضرت تاجی ضیاء الدین صاحب
بھی ۲۱۲ صحابہ میں سے تھے۔ آپ
کو انگلستان میں تبلیغ اسلام کی خدمت
بجہ تھے اور مرکز احمدیت قادیان
میں تعلیم اسلام لائی سکول کے
پڑھا کرتے اور تاجی صاحب اپنے اور
اندہ بظاہر ناظر نسبتاً کثرت نمازات
بجہ لائے کی سعادت حاصل ہوئی۔
محترم ڈاکٹر عطاء الدین صاحب کو
زمانہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام
میں جس طرح حضور کی پاک صحبت
کی سعادت حاصل ہوئی۔ اس طرح
تعمیر ملک کے بعد فاضل حالات میں

میں بطور درویش خدمت بجا لائے گی
کہ ترقی ملی۔
جناب ملک صاحب نے بتایا کہ
جناب سید عبد الرحمن صاحب نے وہ
صحابی ہیں۔ بلکہ آپ وہ امد اللہ
ہیں جو سرزمین امریکہ میں جا کر رہے۔
انہی انی زمانہ میں قادیان میں اپنے
والدین کے پاس رہ کر اپنے بھائی
تعلیم حاصل کی۔ اور اللہ تعالیٰ نے آپ
امریکہ تشریف لے گئے۔ اور اب
تک اسی ملک میں مستقل طور پر مقیم
ہیں۔ اللہ تعالیٰ نے آپ کو بیعت
سے موافق فرمائی اور قادیان میں
تبلیغ اسلام کا فریاد سرانجام دینے
کی توفیق دی۔ آپ امریکہ میں جماعت
احمدیہ کی بنیاد رکھنے کے مستقل مہر ہیں۔

امریکہ میں اسلام

محترم سید عبد الرحمن صاحب نے
مذہبہ بالا اعزازات پر تقریر کرتے
ہوئے بتایا کہ آج سے چالیس سال
قبل جب سیدنا حضرت امیر المؤمنین
ایہ اللہ تعالیٰ شہدہ العزیز کے
حکم سے تبلیغ اسلام کی غرض سے سفر
مفتوح صحابہ مصادیق صاحب رضی اللہ عنہ
امریکہ تشریف لے گئے، تو اسلام
کی نسبت امریکہ کے حالات آج کے
حالات سے بالکل مختلف تھے۔ آج
وقت امریکہ کے تمام باشندوں میں جن کی
کلیاً بیعت تہذیب مسیحائیت ہے اسلام
سے سخت مصیبت رکھتے تھے۔ حتیٰ کہ
جو کوئی خال خال مسلمان امریکہ میں
پہنچے تھے۔ وہ بھی اس قدر مہر
تھے کہ انہوں نے اپنے ناموں کو
کو بدل لیا ہوا تھا۔ کہ تاہم یہ نہ
پاٹیں۔ چنانچہ اس وجہ سے انہیں
احمدی مبلغین کو کسی اور ملک پہنچنے
میں بڑی مشکل پیش آئی۔ مگر اب محض
مذہب لے گئے فاضل سے حالات
بہت گھوم رہے ہیں۔ اسلام کی

نسبت وہ شدید قسم کا تعصب بتاتا ہے۔
آپ نے بتایا کہ جنوبی حصہ میں کمپوش
میں جتنی فصل کے سیاہ نام کوک بڑے
ہیں، جی کوکسی زمانہ میں مغربی افریقہ سے
بطور غلام بچھو کر بیاں لایا گیا تھا۔ ان لوگوں
کی طبیعت میں سفید لوگوں کی شکل کے لوگوں
سے سخت قسم کا استعجابی جذبہ پایا جاتا ہے۔
اور سفیدوں کے مقابلہ میں خود اپنے
آپ کو عیسائیت کی طرف متوجہ ہونا پسند
نہیں کرتے۔ مغربی زبان سیکھنے اور بولنے
کا بڑا اشتیاق رکھتے ہیں۔ چنانچہ بڑی محنت
کے ساتھ عربی سیکھنے میں جتنی کہ ان میں
میسوں ایسے ہیں جن کی غزلی بول چال اور
لہجہ سے یہ امتیاز ممکن نہیں۔ کہ وہ عرب
ہیں یا امریکہ کے حبشی باشندے۔
آپ نے بتایا کہ حبشی باشندوں کی عیسائیت
سے اس قدر نفرت ہے کہ باوجود عیسائی
مشنریوں نے ان میں عیسائیت کی تبلیغ کو
حزک نہیں کیا بلکہ وہاں عیسائیت کے عالی
شان چرچ ہیں۔ وہاں کام کرنے والے
ایک ایک عیسائی مشنری کو ذاتی انعامات
کے لئے ۱۰۰ ڈالر ماہوار ملتا ہے۔ ان کے
روکھ مشن ہاؤس، اشفا خانوں وغیرہ کے
دیگر سزا و انعامات اس کے علاوہ ہیں۔
انہیں میں سے امریکہ کا مشنری بھی متاثر
ڈاکٹر کی گراہم بھی ہے جو وہ ہے تو ڈاکٹر
اس لئے کہ آلے آج بھی کافی تعداد میں
گھومنے کے ہوئے ہیں۔ وہ اس بات کی بڑی
کوشش میں ہے کہ عیسائیت میں اسلام تہ
پہنچے۔ مگر آسمانی تقدیر کا مقابلہ کرنا انہیں
بس کی نہیں
اور مقصدیہ قدم کو بھی بعض ادرسی قسم
کے حالات نے اسلام کے متعلق اپنا
نقطہ نظر تبدیل کرنے پر مجبور کیا ہے
چنانچہ پہلے یہ بات تھی کہ کسی اخبار کا کوئی
ایہ طریقہ اسلام کے متعلق کوئی سفیدوں
تبدیل کرنے کے لئے تیار نہ ہوتا تھا کہ اب
یہ حالت ہے کہ امریکہ باشندے بڑے خوش
سے اسلام کے متعلق معلومات دہانی ملتی ہیں

امت کا محسن اور اپنے دور کا امام

”تمام قی خدایاں تعلق باللہ اور اتحاد کے فقدان سے پیدا ہوتی ہیں“ - اور - ”آج ہی ہزار یارح مسلمان بھی اسلام کے پورے مانتے ہیں“ - کے سر کا بھی وہ سر سے عنایت کے بخت ایک دینی رہنما سے ایک انگلیٹیا کا تقریر کے چند اقتباسات -

”جہاں تک محنت اسلامیہ کا تعلق ہے، اس کا ادنیٰ نہیں کہ جو بنیادی اہمیت کا حامل ہے وہ تعلق باللہ کا فقدان یا ضعف ہے۔ امت مسلمہ کا خلیفہ بھی ایسا ہے کہ اس امت کا اللہ تعالیٰ سے انفرادی و اجتماعی جتنا کلمہ تعلق قائم ہوگا۔ اتنی ہی یہ امت ماندار اور توری ہوتی جائے گی۔ اور اس کے مسائل کے حقیقی حل کا دروازہ کھل جائے گا۔“

ذرا تصور کیجئے وہ اللہ میں کے بغیر کون سے سارا عالم دوڑے گا۔ اور اس کے آسمان کے خزاؤں کا لکھ بے جو تار و منطلق اندر خیز و تکمیل سے آج ایسی ذات خداوندی مسلمانوں کی نصرت و حمایت کا ارادہ کرے تو اس امت کے مسائل حل ہوتے ہیں کتنی دیر لگے گی؟

لیکن امت کی غفلتوں اور زمین نداشتی کا یہ عالم ہے کہ آج پوری امت جھانپ کر ہزار یارح مسلمان مشکل سے ملیں گے جن کے بارے میں انسان اور احمقہ کے ساتھ کہا جا سکے کہ یہ اپنے مجدد حقیقی کے پدے کے پڑے مبلغ اہر اطاعت گزار ہیں۔

مخبروں کے ہاتھ سے یہ بات واضح ہو چکی ہے کہ اب کی تیسری بارہ سال ہیں۔ آج جو شخص بھی آگے بڑھ کر

مسلمانوں میں تعلق باللہ اور ہر باہمی اشتراک تعاون کے جذبات پیدا کرے گا وہ امت کا محسن سمجھا جائے گا اور تاریخ اسے اپنے دور کا امام قرار دے گی۔“

(دعوتِ اولیٰ ۲۸ ص ۷۸) یہ طویل اقتباس ہم نے اسلئے اس جگہ نقل کیا ہے کہ اس میں امت مسلمہ کے موجودہ تنزل و ادبار کے مرض کی معیض اور درست تشخیص کی گئی ہے۔ بالفاظِ نہ تو کسی احمدی اخبار یا رسالہ سے نقل کئے گئے ہیں اور نہ کسی احمدی جماعت کے کئی ممبر یا مبلغ کی تقریر کا انتخاب ہے جو غیر حاضر کی روحانی امتنان کے لئے

اسلامی پیغمبروں کے صدیق حضرت بانی سلسلہ خلیفہ امیر اور کئی معتمد احمدی مسعود تسلیم کرتے ہیں۔ باہمی ہمہ جہتی اور نکات اس میں بیان کئے گئے ہیں۔ وہ صحیح انداز فکر اور گہرے تدبیر کو ظاہر کرتے ہیں۔ بقدر یکہ محترم سے حقیقت یہ ہے کہ جو شخص بھی امت محمدیہ کے عروج و زوال کے دعوہ و اسباب راجحہ رنگ میں غور کرے گا محار

اس نتیجہ پر پہنچے گا کہ ساری توراتی مسلمانوں کے آستانہ لعلی سے منہ پھیر لینے اور خدا جل جلالہ کی درگاہ سے دور چل جانے کے پیدا ہوئی۔ تعلق باللہ ہی ہے اسلامی کی وہ امتیازی علامت تھی جو ہرگز نہ مٹا سب و مل سے اسے ختم کر دیتی ہے۔ جب مسلمانوں نے اس اختیار کو شان کو گم کر دیا۔ تو مسافروں اور دیگراں مذاہب میں کیا فرق رہا۔ اللہ تبارک و تعالیٰ کی طرف سے سچے مومنوں کے لئے تعلق باللہ کی نعمت سے سرفرازی کا وعدہ ان الفاظ میں اب قرآن پاک میں موجود ہے

ان الذین قالوا ربنا اللہ انما استقموا ان تتوبوا علیہم الملائکہ ان لا تعذبوا ولا تنجزوا والیشیر ما یحیثہ النبی کستم توعدون ہن نحن اولیٰ انکم فی الخلیفۃ اللہ نساء و ذی الاخرۃ ... آیتہ یعنی وہ لوگ جو خدا کی ذات

پریمختہ ایمان رکھتے ہوئے اس راہ میں استقامت رکھتے ہیں تو ان پر خدا تعالیٰ کے زینے ابدی شکرہ میں کی نشان دہی کے کماز ل ہوتے رہتے اور سزوت و دوزخ کے ہر موقع پر ان کی دعاؤں سے نجات اور دنیا و آخرت میں ان کے لئے خدا تعالیٰ کی سچے دوستی کے کوشش ظاہر ہوتے ہیں۔ بڑی مشکل تو یہ ہے کہ اس بانفرا

مردہ کے ہوتے ہوئے آج کا مسلمان صحیح طریقہ پر اس سے ناطہ تعلق کی کوشش نہیں کرتا وہ ہر ایسی معیبت کے وقت زمین کی طرف دیکھتا ہے اس کی نگاہیں کبھی بھی آسمان کی طرف نہیں اٹھتیں وہ اپنے داغ سے اپنے تنزل و ادبار کا دوا دوا کا لٹا لٹا ہے۔ مگر اس ابدی قانون کو نظر انداز کر دیتا ہے کہ

ان اللہ لا ینحیہما بقوم حقاً ینظروا ما بالنعیم

نہ لہے ایک جسک اس قوم کی حالت میں نہیں کہ جو حق کو بیان آپ اپنی حالت دیکھنے کا ایک موٹی عقل کا کمان بھی جانتا ہے کہ جب ایک لمبا زمانہ اس کا باران بر گزرتا ہے۔ اور زمین کے سوتے خشک ہو جاتے ہیں تب بے اختیار آسمان کی طرف نگاہیں اٹھتے ہیں اور تاربان رحمت کھنکھنے سے دعا کرتے ہیں۔ یہی حالت روحانی عالم میں بھی ہے۔ جب تک آسمان سے ایسے اسباب نازل نہ ہوں جن سے دونوں کی خشک زمین سیراب کر دی جائے اس وقت تک زمین کی زندگی کی امید بے سود ہے۔

اسلام ایک زندہ فخر دار و خفا کی طرح ہے۔ جو ہر موسم پر اپنے زندگی بخش ثمرات سے دنیا داریوں کے لئے حیات ابدی کے سامان کرتا ہے۔ قرآن کریم میں انا نحن نزلنا الذکر و کرانا لہم لعلہم یحذرون کا وعدہ اور عیوش شریف میں ہر صدمے کے سر پر محمد وین کی نعمت کا واضح وعدہ موجود ہے۔

نہ صرف وعدہ بلکہ گذشتہ زمانوں میں اس کا ایسا بار بار ہوتا چلا آتا ہے مگر آج کا مسلمان ہے کہ وہ اللہ تعالیٰ کی اس بڑی سنت اور امت مسلمہ کے ساقی اس کے پیڑ معمولی فضل و احسان کا آگے سے مطلقاً مستوج نہیں کرتی۔ پیچھتا تھا ہے اس کا تعلق قطعاً کیوں نہ ہو جب مسلمان خود ہی اس دور وازہ کو کبھی کوئے ہیں اور ان اسباب کو کرتے ہیں تو ان کے لئے خدا تعالیٰ کی کفرت

و حمایت کہہ کر دکھائے ہو۔ !! کہا جاتا ہے کہ قرآن مجید ہمارے پاس موجود ہے۔ علماء اسے پڑھ کر سنانے والے موجود ہیں اس لئے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد اب کسی صلح کی ضرورت نہیں۔ حالانکہ جب تک ہر زمانہ میں قرآن تقدیر اور واجب الاطاعت زندہ شخصیت موجود نہ ہو تو اس وقت تک اسلئے اور وہ کس تعلیم کے جو سر بھی نہیں کھٹکتے جتنا پیچیدہ سیلیان صاحب ندوی نے اس اہم ضرورت کو ان الفاظ میں تسلیم کیا ہے۔

”بہتر سے بہتر فلسفہ، عہدہ عمدہ تعلیم اچھی سے اچھی ہدایت زندگی نہیں پاسکتی اور کامیاب نہیں ہوسکتی اگر اس کے صحیح کوئی ایسا شخصیت اس کی حامل اور قابل ہو کر قائم نہیں ہے۔ جو ہماری توجہ، محنت اور عظمت کا مرکز ہو“

(خلافتِ اسلامیہ اور اسلامی جمہوریہ)

یہیں جو طرح انفرادی طور پر مسلمان کو اللہ تعالیٰ سے سچا تعلق پیدا کرنے کے لئے اس کی ذات پر حقیقی ایمان اور ذاتی تقویٰ کی ضرورت ہے وہاں توری اور ملی سماجی کا دراصل کسی ایسی جہد پایہ پر روحانی شخصیت کے ہاتھ جمع ہونا ہے۔ خدا تعالیٰ سے اپنے وعدہ کے موافق میں ضرورت کے وقت مسلمانوں کے اس پائیدار اتحاد کی بنیاد اپنے ہاتھ سے رکھ دے اور تاربان کی مقدس بستی میں خدا تعالیٰ کا پر گریہ بندہ مسجوت مٹا۔ اس لئے تمام دنیا کو اور دوسرے زمین کے تمام مسلمانوں کو کلمہ واحدہ پر جمع کرنے کے لئے آزادی جن لوگوں نے اس کی آواز پر لبیک کہنے کی توفیق پائی۔ وہ اس کی پاک محبت سے تعلق باللہ کی نعمت سے بھی سرفراز ہوئے۔ آپ کے ذریعہ ایک ایسی جماعت تیار ہوئی کہ مقصد کے قول کے مطابق گھر آئے

فی ہزار یارح مسلمان بھی اسلام کے پورے حلقہ نہیں لڑے ایک ثابت شدہ حقیقت ہے کہ بغضد تعالیٰ احمدیہ جماعت کی اکثریت پورے طور پر اسلام کی حامل ہے۔ وہ لافظ اس جماعت کی تائید سماجی بنیادوں پر قائم اور امت مسلمہ کے لئے مومنے دین کو آکٹاف عالم میں پھیلانے اور آپ کی زندگی بخش تعلیمات پر دل و جان سے عمل پیرا ہونے میں وقف ہیں۔ ہر صدمہ جماعت ظالی طوطی لغو بازی کا قائل نہیں۔ وہ صرف کس صحیح شخص کے بعد صحیح طریق علاج کا قائل ہے۔ وہ دونوں کی صفائی کرتی ہے جس کے نتیجہ میں محبت و یکتہ نکر کے مزاد اور مختلف ربانی مسیہ

خطبہ

اسْتَعِينُوا بِالصَّبْرِ وَالصَّلَاةِ (البقرہ آیت ۴۶)

صبر کو پھر دکھاؤ اور نمازوں اور دعاؤں کے ذریعے سے اللہ تکلیف دہ طلب کرو

یہی وہ طریق ہے جس سے مومن مشکلات و مصائب نجات پاسکتا ہے
تجہد اور نوازل پڑھنے کی عادت ڈالو کہ قرب الہی کی راہیں تم پر کھل جائیں

از حضرت غنیف المسیح الثاني ایڈہ اللہ تعالیٰ بفرمہ العزیز فرمودہ الروحانی ۱۵۲۰ مہتمم قاروہ

سورۃ فاتحہ کی عبادت کے بعد فرمایا:-
میں نے گزشتہ تیرا میں جماعت کو
توجہ دلائی تھی کہ لکھنا دوں

ہم جن حالات میں سے گزر رہے ہیں
ان کا علاج قرآن کریم سے ہی بیان فرمایا
کہ اسْتَعِينُوا بِالصَّبْرِ وَالصَّلَاةِ یعنی
ایک طرف تو تم صبر کا جوہر دکھاؤ مصائب
پر حاشا کرو۔ مثالیف اٹھاؤ اور دوسری طرف
تم اللہ تعالیٰ کے حضور دعا مانگو کہ وہ نمازوں
زیادہ پڑھاؤ اور عبادت کرو کیونکہ جب جن
نوع انسان کسی کو دکھتا رہے تو کسی
ملک یا ولا منجا و منک اکل الیلک
کے مطابق اس کا پناہ کی جگہ منزل لگائے
ہی ہوتا ہے۔ پس تم اس معصیت کے نتیجہ
میں خدا تعالیٰ کی طرف جھکو جتنے لوگ

تم پر خفا ہو رہے ہیں۔ درحقیقت ہی دنیا
پر فیصلہ کر کے کہ تم ہمارے غلام ہو۔
اگر تمہیں کسی کی احتیاج نہیں۔ اگر تمہیں کسی
سے ناواقف محبت نہیں۔ اگر تمہیں کسی
کسی کا نادان جب ڈر نہیں تو لوگ تمہارے
ظلمات خور کیوں کرتے ہیں۔ آخر جب
ایک شخص شور کرتا ہے تو کسی جوڑے کو لڑنے
کے لئے کرتا ہے۔ اگر وہ سمجھتا ہے کہ
تم اس کی احتیاج نہیں رکھتے تو وہ ڈرتا
کس چیز سے۔ اگر تم کسی کو دکھلا رہے
ہو تو اسی لئے کہ تم سمجھتے ہو کہ وہ تم سے
ڈرتا ہے۔ اور وہ سمجھتا ہے کہ تم سے سزا
دے سکتے ہو۔ اگر تم سمجھتے ہو کہ وہ نہیں
انت طاقت و نہیں سمجھتا کہ تم اسے سزا
سکو۔ وہ اپنے آپ کو تم سے زیادہ قوی

دلیرا و بہادرتھمنا ہے تو تمہیں ڈرانے کا
جرات نہیں ہو سکتی۔ ڈرانے والا کسی کو
صرف اس لئے ڈرتا ہے کہ وہ سمجھتا ہے کہ
دوسرا شخص اس سے ڈرتا ہے اسی لئے
فرماتا ہے کہ جب تمہیں کوئی شخص یا محبت
ڈرانے تو تم نماز شروع کرو۔ اگر ایک
شخص دوسرے شخص کے ڈرانے کے نتیجہ
میں نماز شروع کرتا ہے تو وہ کہتا ہے کہ
میں کسی کی پرواہ نہیں کرتا

میں بندہ خدا ہوں

اور جب میں بندہ خدا ہوں تو مجھے کیا
کیا ڈر ہے جسے نہیں کوئی شخص ڈراتا
ہے یا وہ تم پر حملہ کرتا ہے تو تم خدا تعالیٰ
کے سامنے جھک جاؤ کہ کیا تم نے کچھا
نہیں کہ ایک بچہ جو نادان ہوتا ہے جس
کی عقل کم ہوتی ہے اسے بھی کوئی شخص
مارنے لگتا ہے تو وہ مال کے پاس بلا
جاتا ہے۔ جیسے اس کا مال کس ہی کمزور
ہو وہ خیال کرتا ہے کہ وہ اپنی مال کے
پاس جا کر محفوظ ہو گیا ہے۔ مومن کو کیا
خدا تعالیٰ پر اتنا یقین بھی نہیں ہونا
چاہیے جتنا ایک بیوقوف اور کم عقل بچہ
کو اپنی کمزوری پر ہوتا ہے جب اس پر
کوئی حملہ کرنے لگتا ہے تو وہ اپنی مال
کے پاس آجاتا ہے

مومن کو بھی چاہیے

کہ جب وہ مشکل حالات میں سے گزرے
تو وہ خدا تعالیٰ کے پاس آئے اور
اس سے مدد مانگے۔ اگر اسے خدا تعالیٰ
سے ناواقف محبت بھی ہے تو وہ اس
کے پاس دوڑ آئے گا۔ انوکھ عبادت یا
سے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے ہی
بچی عبادت رہے کہ تمہیں یقین ہو کہ تم
خدا تعالیٰ کو دیکھ رہے ہو یا کہ تم نہیں
دیکھ رہے ہو۔ خدا تعالیٰ تمہیں دیکھ رہا ہے
مگر یہ یقین ہو جائے کہ خدا تعالیٰ تمہیں
دیکھتا ہے۔

عبادت ہے اللہ عبادت یہ ہے کہ خدا
تعالیٰ تمہیں نظر رہا جو کہ عبادت
قرب اور رست کا نام ہے۔ اگر تم خدا
تعالیٰ کو مال کے برابر سمجھتے ہو اگر تمہیں
یقین ہے کہ خدا تعالیٰ ایک زندہ باوجود
سے تو یہی بات ہے کہ تم اس کے پاس
صلوات کرو گے۔ عبادت اس بات کی
شہادت ہوتی ہے کہ اسے کسی کی پرواہ
نہیں ہے۔ گزشتہ جمعہ میں یہ تحریک

کا کئی قسم رہو سے یہ سیکھ کر شروع کرو کہ ایک
نمازوں کے علاوہ وگ آجھو بھی ادا کیا کریں
اگر کوئی شخص صرف پانچ نمازیں ہی ادا کرتے
تو یہ کوئی بڑی بات نہیں کیونکہ وہ انہیں
پہنکرتا تو وہ مسلمان کیسے رہ سکتا ہے وہ تو
نجات کا دروازہ اپنے ہاتھ سے اپنے اوپر
بند کرتا ہے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم
کے پاس

ایک دنہ ایک شخص آیا

اور اس نے آپ کو قسم دے کر کہا کہ آیا
خدا تعالیٰ نے آپ کو روزانہ پانچ نمازوں
کا مکمل پانچ نمازوں نے فرمایا ہوں۔ اس
نے پھر آپ کو قسم دے کر کہا کہ خدا تعالیٰ
نے آپ کو تیس روزوں کا مکمل دیا ہے آپ
نے فرمایا ہوں۔ اس نے آپ کو پھر قسم دیکر
کہا کہ خدا تعالیٰ نے یہ حکم دیا ہے کہ تم
اپنے مالوں میں زکوٰۃ نکالو۔ تو آپ
نے فرمایا ہوں۔ اس نے پھر کہا کہ خدا تعالیٰ
نے یہ حکم دیا ہے کہ اگر طاقت ہو تم حج کرو۔

آپ نے فرمایا ہوں۔ اس شخص نے کہا پھر
میں بھی خدا تعالیٰ کی قسم کھاتا ہوں کہ
جتنی نمازیں فرض ہیں میں انہیں پورا کروں
گا۔ جتنے روزے فرض ہیں میں انہیں پورا
کروں گا۔ خدا کی قسم میں زکوٰۃ دے رہا ہوں
گا اور زکوٰۃ آپ نے فرمایا اگر اس شخص نے
اپنا عہد پورا کیا اور نجات میں چلا جائے گا
مگر یہ ایک اونٹنہ عہد ہے اور مومن صرف
ان ہی عہد نہیں کرتا اسے جو اہل نبوت
کہہ خدا تعالیٰ کے زیادہ تریب ہوئے

اور قرب جانے کے لئے نوازل ادا
کرنے ضروری ہوتے ہیں۔ رسول کریم صلی
اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں کہ نوازل کے ذریعہ
خدا تعالیٰ کے سامنے قرب ہو جاؤ گے
کہ خدا تعالیٰ تمہاری آنکھیں میں پائے گا
جس سے تم دیکھتے ہو خدا تعالیٰ تمہارے
کان میں پائے گا جس سے تمہیں ہر خدا
تعالیٰ تمہارے ہاتھ میں پائے گا جس سے
تم چکھتے ہو۔ خدا تعالیٰ تمہارے پاؤں

میں جانے کا جس سے تم پہنچے ہو اسے قرب
کہا رہا ہے نوازل سے کھلی ہیں وہ شخص کھلا
ہیں نے مثال دی ہے وہ دروغ تھا جسے
حضرت ابو بکر نے اسی نہیں کہا۔ یہ صحیح
بات ہے کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے
فرمایا کہ وہ دروغ جنت ہی داخل ہوتا ہے
کہ اگر اس نے اپنے عہد کو پورا کیا۔ لیکن
خدا تعالیٰ کا مقرب وہی ہوگا جو نوازل ادا کرتا
ہے۔ حضرت ابو بکر اور حضرت عمر نے یہ بھی
نہیں کہا کہ ہم مرنے والے ہی کام کریں گے۔ بلکہ
سچوں نے یہ نہ لکھا ہے کہ وہ جہنم رسول
کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس آکر عرض کرتے

تھے کہ یا رسول اللہ کوئی اور کام تمہیں۔ یا رسول
اللہ کوئی اور کام تمہیں۔ ہر حال میں سے گزرتا
مجھے یہ تحریک تھی کہ وہ اسے درودوں کے
لئے نماز نہیں اور مومنوں میں تحریک کی جانے
کہ وہ نماز تہجد ادا کیا کریں۔ اور جو دست
اس بات کا عہد کر لیں کہ وہ نماز تہجد ادا کیا
کریں گے۔ ان کے نام نکھلے جائیں۔ مجھے
حیرت یزدیڈیڈت کہ طرف سے آج ایک ہفتہ
کے بعد یہ رپورٹ ملی ہے کہ مختلف ممالک
میں تحریک کی گئی ہے۔ دراصل اللہ کے
الف حلقہ کے دو سو سے اوپر ہر ممالک نے
عہد کیا ہے کہ وہ اپنا عہد ادا کرے گی

کو شش کریں گے۔ اور طرح کے سر آدھیا
نے اس قسم کا عہد کیا ہے اور مطلب کے
مستحق انہوں نے یہ لکھا ہے کہ ہر بار کو
دہنے کے باوجود ہر ممالک کوئی نوازل
نہیں یہی سستی قوم کو خواب کرتی ہے۔
قوم کا بوجھ درحقیقت ہی لوگ اٹھاتے ہیں
جو ہر کام کو اس کے وقت پر کرتے ہیں جو کام
کو دوسرے وقت پر کرتے ہیں۔ وہ

قوم کے لئے مفید ہو

نہیں ہیں گئے۔ درحقیقت عبادت کا مفید
بغیر کامیابی نہیں ہو سکتی۔ ایک مومن اپنے
جنتوں کے پاؤں ملتا ہے۔ لیکن اگر تم صحت
اور تم اس میں ایمان ہے تو قیامت خدا تعالیٰ کے
پاس جانا چاہیے۔ جس سے زیادہ طاقتور
ہے۔ اگر خدا تعالیٰ کے پاس نہیں جانتے
تو جہاد تیار ہی میں کیا مشہور ہو جاتا ہے۔
اس لئے کہ کسی دروہا کی ضرورت ہے نہ
کسی الہام کی ضرورت ہے۔ کیونکہ تم نے دنیا کو
خالف بنا لیا۔ اور خدا تعالیٰ سے ہر مومن
مذکرا

ایک بزرگ کے متعلق مشہور ہے

کہ وہ اپنے ساتھیوں کے ساتھ مل کر دروہا
کیا کرتے تھے۔ ان کا ہمسایہ ایک امیر آدمی تھا
جو ہر شاہ کار باری تھا۔ وہ ناچ کھانے
کیونکہ تھا۔ اس بزرگ نے اسے کہا جیسا کہ
بات درست نہیں۔ تم ناچ گانا بند کرو۔ اس
دروہا نے کہا کہ میں ناچ گانا بند نہیں کرتا
میں اسے کہتا ہوں۔ تم ناچ گانا بند نہیں کرو گے

تو میرے زور سے اسے بند کر دیں گے تم
 جو میں ذکر الہی نہیں کرنے دیتے۔ اور
 نہ نمازیں پڑھتے دیتے ہوں وہ شخص بادشاہ
 کا درباری تھا۔ اس نے بادشاہ کے پاس
 شکایت کی کہ فلاں بزدل نے مجھے دھکی
 دی ہے۔ حالانکہ

حومن کا اختصار

بندہ میرے نہیں ہوتا۔ اس کا اختصار لفظ انعام
 ہے۔ بادشاہ نے اس کی حفاظت
 کے لئے فوج کا ایک دستہ مقرر کر دیا
 اس پر درباری نے اپنے ہمراہ بزرگ
 کو لیا۔ یہی حکم اب ہم ہر مقابلہ کر رہے۔ بادشاہ
 نے میری حفاظت کے لئے فوج کا ایک
 دستہ مقرر کر دیا ہے۔ ان کا تو بیٹا
 ہی نہ تھا کہ وہ اس درباری سے زیادہ
 طاقت رکھتے ہیں۔ وہ شروع سے ہی
 سمجھتے تھے کہ ان کی مدد خدا تعالیٰ نے
 کر لی ہے اور وہ اس کے سامنے مدد
 لئے نہیں گئے۔ انہوں نے اپنے
 ہمراہ کے پیغام کے جواب میں کہا
 بھیجا کہ تم تمہارا مقابلہ کر سکتے۔ لیکن
 ظاہری تیر تونگ اور تلوار و لاس نہیں
 بکوم تمہارا مقابلہ رات کے تیروں سے
 کریں گے۔ یعنی راتوں کو اٹھ کر تعاقب کریں
 گے۔ اور خدا تعالیٰ ہا ہا کی مدد کرے گا۔
 یہ ایمان اور یقین ہے۔ حال ہی آخر وہ تھا
 جس کے اندر توکل اور یقین کی روح بھری
 ہوئی تھی۔ مجلس سرد ہو چکی ہوئی تھی کہ
 بیٹا میرے ہمراہ درباری کو اس بزرگ
 کا پیغام کسنا یا کہ انہوں نے کہا ہے
 کہ تم تمہارا مقابلہ کر سکتے۔ لیکن ظاہری
 تو یہ و قنقل اور تلواروں سے نہیں
 بلکہ ہم تمہارا مقابلہ

رات کے تیروں سے

کر دیں گے۔ یہ فقرہ اس درباری کے دل پر
 اس طرح لگا کہ اس کی جیج کئی گئی۔ اس نے
 سارے جہاں اور ٹیلی فون ڈیسے اور کہا
 ان جہوں کے مقابلہ کر دیجے جس طاقت
 ہے۔ اور تیرے بادشاہ میں طاقت
 ہے۔ تو حقیقت یہ ہے کہ اگر وہ عاویں
 پر زور دے۔ اور اللہ تعالیٰ کی کھٹ مائل
 کر دے۔ تو اس کا مطلب یہ ہو گا کہ تھکے
 پاس وہ طاقت ہے۔ کہ ساری دنیا میں اس
 کا مقابلہ نہیں کر سکتی۔ لیکن انہوں سے
 کہ تم حملہ پر بھیجے ہوئے پالی نہیں بیٹے
 تم خدی کے کنارے بیٹھے ہو۔ لیکن تم
 لٹاتے نہیں۔ خدا کے نوازے نہ تھکے
 پاس ہیں۔ لیکن تم انہیں لینے کی کوشش
 نہیں کرتے۔ ارادہ اور کوشش ہی
 انسان کو کامیاب کرنے ہیں۔ ایک دن
 میں نہ کوئی انسانیت بر کمال بن جانا
 ہے۔ اور نہ کوئی نبی بن جاتا ہے۔ یہی
 بھی عام انسانوں کی طرح عام کے بیٹے

سے پیدا ہوتا ہے۔ ایک عرض کرنے والے
 کی بھی تیروں سے دودھ جتنا ہے۔ پیرہ
 گھٹنوں کے بل چلتا ہے۔ پیرہ ایک
 ایک دو لفظ سمجھتا ہے۔ کا لینے کا پتے
 بچوں کی طرح چلتا ہے اس پر یہی

بیچین کا زمانہ

آتے۔ جب وہ آداب سمجھتا ہے۔
 پھر اس پر جوانی کا زمانہ آتا ہے۔ پھر
 اس کے اندر خدا تعالیٰ کی محبت پیدا
 ہوتی ہے۔ اور پھر آہستہ آہستہ ترقی کر کے
 وہ خدا تعالیٰ کے فیضان کو حاصل کرتا
 ہے۔ پس ولایت اور انسانیت ایک دن
 میں نہیں ملتیں۔ انسان بھی نہیں پاس
 سال میں جا کر انسان بنتا ہے۔ انسان
 ۲۰-۳۰ سال میں ولی بنتا ہے۔ لیکن وہ
 بننا شروع کی تجربہ کی وجہ سے ہے۔
 جب تک کوئی شخص پہلی جماعت میں داخل
 نہیں ہوتا۔ وہ پانچویں پاس کیسے کرے گا
 جب تک وہ دلی کی پہلی جماعت پاس
 نہیں کر لیتا وہ دلی پاس کیسے کرے گا۔
 جب تک وہ دلی کا سترہویں داخل نہیں
 ہوتا وہ میرٹھ کا امتحان کیسے پاس کرے
 گا۔ جب تک وہ کالج کی پہلی جماعت میں
 داخل نہیں لے گا۔ وہ بی۔ اے۔ اور ایم۔ اے
 کیسے پاس کرے گا۔ پس سترہویں کوشش کے بغیر
 دعا اور مقصد حاصل نہیں ہو سکتا۔ چنانچہ
 جماعت میں داخل ہونے کے لئے کوشش
 شروع کرنے کے ہیں۔

مکمل کوشش شروع کر دو

اگر تم ساری رات سو تے ہو۔ اور دن کو
 بھی اس کی کسوٹی نہیں کرتے تو تم نے
 خدا تعالیٰ کو تنے کے لئے کوشش
 ہی نہیں کی۔ اگر تم پہلی جماعت میں داخل
 نہیں ہو تے تو تم ایم۔ اے پاس کیسے
 کر دو گے۔ پھر حضرت کے سرفہ تم کو گئے
 کہ ہمیں خدا نہیں ملا۔ حالانکہ خدا تعالیٰ
 ملنے کے لئے بھی کلاسز ہیں۔ جب تک
 تم پہلے کے بعد دوسری اور تیسری کے بعد
 تیسری کلاس پاس نہیں کر دو گے تو خدا تعالیٰ
 کو انہیں سکے۔ تم نے خدا تعالیٰ کو ملنا
 جو تو پہلے پہلی جماعت پاس کر دو۔ دوسری
 جماعت پاس کر دو۔ تیسری جماعت پاس کر دو۔
 چوتھی جماعت پاس کر دو۔ پانچویں جماعت پاس کر دو۔
 چھٹی جماعت پاس کر دو۔ ساتویں جماعت پاس کر دو۔
 آٹھویں جماعت پاس کر دو۔ نواں جماعت پاس کر دو۔
 دہویں جماعت پاس کر دو۔

یہ لکھو کہ تم نے ہو

کہ تم نے ایم۔ اے پاس نہیں کیا تم نے
 تادم شروع نہیں کیا اور در رہے ہو کہ
 ہم نے ایم۔ اے پاس نہیں کیا۔ جو شخص
 پہلی جماعت پاس نہیں کرتا اور لکھتا ہے کہ
 مجھے ایم۔ اے میں داخل کرادو۔ وہ ہے
 دوزخ ہے۔ پس تم اپنے نفس کو آہستہ
 آہستہ ان مشکلات اور مصائب میں
 ڈالو جن کے روحانی درجات ملتے ہیں
 پھر انسان اور ترقی کرنا ہے اور اس قابل
 بن جانا ہے۔ کہ خدا تعالیٰ کا فیضان اس پر
 نازل ہو۔ اگر تم ایسے نہیں کرتے تو ہمیں
 وہ نتیجہ نہیں مل سکتا۔ جو تمہارے مانوں کے
 بعد ملتا ہے۔ تم ان راستوں پر چلو۔ جو
 راستوں پر مل کر تم اعلیٰ مقامات حاصل کر سکتے
 ہو۔ اللہ تعالیٰ نے مسیح موعود کو بھی بھیجا
 تو اسی لئے کہ جو اس کے ہاتھ میں ہاتھ
 لگے گا وہ ولی اللہ بن جائے گا۔ لیکن
 اللہ تعالیٰ کی سنت تبدیل نہیں ہو سکتی۔

خدا تعالیٰ کی سنت

تاکم ہے۔ ولی اللہ بننے کے لئے جو
 کلاس میں مقرر ہیں۔ جب کوئی شخص انہیں
 پاس کر لے گا تو وہ ولایت کے درجہ کو
 حاصل کر لے گا۔ تو کوئی نہ حماقت سے
 یہ سمجھ لیا ہے کہ جب تک عرفی زبان نہ
 آئے تو کوئی شخص ولی اللہ نہیں بن سکتا
 حالانکہ اگر کوئی شخص قرآن کریم سن سکتا
 ہے۔ اور وہ مستحق ہے تو یہی بات اس
 کے لئے کافی ہے۔ یہ نہیں ہو سکتا کہ
 وہ قرآن کریم پڑھنا نہیں جانتا۔ اور وہ
 سنتا بھی نہیں۔ تو وہ ولی اللہ بن سکتا
 ولی اللہ بننے کے لئے میر فروری نہیں
 کر دہ کوئی پانچویں ہو۔ اگر وہ قرآن
 کریم کا سادہ ترجمہ سن لیتا ہے۔ اور
 اس پر عمل کرے گا کوشش کرتا ہے۔ تو
 ولی اللہ بننے کے لئے نہ بات کافی
 ہے۔

صاحب شافہیں

ان کی تفسیر نہایت اعلیٰ ہے۔ لیکن کہتے
 ہیں کہ وہ نبی تھے۔ اس لئے انہوں نے
 روحانیت کو چھوڑ دیا ہے۔ لیکن جہاں
 تک صرف کلمہ معانی کلمہ کلام۔ علم بدیع
 فصاحت و بلاغت اور لغت کا تعلق تھا
 انہوں نے قرآن کریم کی نہایت اعلیٰ تفسیر

کی ہے۔ پس یہ ضروری نہیں کہ جو قرآن
 کریم کی خدمت کرے وہ ضرور خدا پرورد
 ہوتا ہے۔ جو۔ صرف۔ علم معانی اور لغت
 جانتے والا بھی بہ کام کر سکتا ہے اسی
 طرح روحانیت کے عالم کے لئے ضروری
 نہیں کہ وہ تفسیر بھی جانتا ہو۔ ہاں یہ دونوں
 چیزیں صحیح ہو سکتی ہیں۔ روحانیت کا لینے
 والا ظاہری علوم سے بھی واقف ہو سکتا ہے
 اور یہ بھی ہو سکتا ہے کہ ظاہری علوم کا لینے
 والا روحانیت کا عالم بھی ہو۔ لیکن یہ
 ضروری نہیں کہ ہر روحانی عالم ظاہری علوم کا لینے والا
 روحانی عالم بھی ہو۔ ہر ایک شخص جو ولایت
 کے مستحق ہے۔ ہر ایک شخص جو ولایت
 کر خدا تعالیٰ اس کی مدد کرے۔ لیکن یہی
 طرح ہو سکتا ہے کہ تم

اپنی نمازوں کو سنوارو

تم اپنی عبادت کو سنوارو اور مستحکم آہستہ تم
 اس بات کی عادت ڈالو کہ رمضان کے
 علاوہ تم دوسرے ایام میں بھی روزے رکھو
 فرض زکوٰۃ کے علاوہ تمہیں زائد صدقہ لینے
 کی بھی عادت ہو۔ اور جو کچھ تو جمع ہو گا۔
 جہاں تک تم سمجھنا چاہو آج کل پر وہ لوگ
 جاتے ہیں جن پر حج فرض نہیں۔ اور وہ لوگ
 حج پر نہیں جاتے جن پر حج فرض ہے مفاد
 بیچارے کے لئے جاتے ہیں تو وہ بیعت افد
 ہیں جا کر دیکھیں کہ وہ تندرت ہو جائیں۔ یا
 خدا تعالیٰ اولاد اور مال دے۔ لیکن وہ
 امیر اور مالدار شخص جس پر حج فرض ہے۔ وہ
 آرام سے بیٹھا رہتا ہے۔ اور اگر وہ حج کرتا
 ہے تو محض شہرت کے لئے یا اپنی تجارت
 کو وسعت دینے کے لئے اس لئے زیادہ
 ہیں۔ تم وہ اعمال کرو جن سے خدا تعالیٰ
 ملتا ہے۔

خدا تعالیٰ نوازل سے ملتا ہے

فرائض تو خدا تعالیٰ نے مقرر کر دیے ہیں
 ان کو پورا کرنے سے انسان جنت میں جلا
 ساتا ہے۔ لیکن اسے خدا تعالیٰ کا نوازل حاصل
 نہیں ہوتا۔ خدا تعالیٰ کا قرب حاصل کرنے
 کے لئے تم نوازل کی عادت ڈالو۔ برصعاب
 عارضی ہیں۔ بڑی چیز خدا تعالیٰ کا منت ہے
 اگر کوئی مصیبت نہ بھی ہو تو ہی خدا تعالیٰ
 کو پانے کا قدرت ہے۔ اگر کوئی مصیبت
 ملے تو عبادت کا مقصد قرار دے لیتے۔
 توبہ نہایت اعلیٰ اور ذلیل بات ہے۔ اگر
 خدا خدا ہے۔ اگر وہ عیب مذہب ہے تو
 خدا تعالیٰ کے مقابلہ میں ساری عبادت
 ہیں۔ اصل چیز خدا تعالیٰ کو خوش کرنا ہے۔
 دنیا کو خوش کرنا اصل چیز نہیں۔ خدا تعالیٰ
 کو خوش کرنے کے لئے ان قربانیوں کی
 ضرورت ہے۔ جن سے خدا تعالیٰ کی رحمت
 نازل ہوتی ہے۔ لیکن ہمارے بعض نوابوں
 ہیں وہیں کی محنت کر رہے وہ ملازموں کی

سخت ہیں۔ اس سے تمہاری نسل اور تمہارا خاندان خدا تعالیٰ کے کاتب کیسے ماملر کر سکتا ہے۔ اگر تڑپ

اولاد کی تربیت

نہیں کرتے تو خدا تعالیٰ کا قرب حاصل کرنے سے محروم رہ جاؤ گے۔ حضرت سید محمد علی الصلاۃ والسلام کے معمولی مولوی رہا ہاں الدین صاحب مذاہبہ طبعیت رکھتے تھے۔ ان کی ساری زندگی نہایت سادگی میں گزری تھی۔ ایک دن حضرت مولوی عزیز علی صاحب مذاہبہ حضرت سید محمد علی الصلاۃ والسلام سے عرض کیا کہ مولوی رہا ہاں الدین صاحب ایک خواب سنانا چاہتے ہیں۔ آپ نے فرمایا سنائیں۔ مولوی بیان کریں صاحب کہنے لگے میں نے خواب میں اپنی فوت شدہ ہمشیرہ کو دیکھا کہ وہ مجھ سے ملی ہیں۔ میں نے ان سے پوچھا میں کیا تمہارا کیا حال ہے کہنے لگا خدا نے مجھ سے بڑا فضل کیا ہے اس نے مجھے بخش دیا ہے۔ اور اب میں جنت میں آرام سے رہتی ہوں تمہارے کہا میں وہاں کئی کیا ہوا کہنے لگی میری بیٹی ہیں میں نے کہا میں میری نعمت بھی مجھ پر ہے کہ میں جنت میں بھی رہتا ہوں۔ اس خواب کی تعبیر تو نہایت اچھا تھا۔ بہرحق صاحب ایک بھلی ہے۔ اور اس سے مراد اپنی کامل تربیت ہوتی ہے جو لازوال ہوا اور جنت کا چھل نہینے سے یہ سنے تھے کہیں اللہ تعالیٰ کا نوازا عملت لوگوں میں تقسیم کرتی پوری ہوں۔ لیکن

مولوی برہان الدین صاحب کے ذہن

اس گوہر کی طرف گیا اور ظاہری الفاظ کے لحاظ سے انہوں نے یہ سمجھ لیا کہ بہرینا تو بڑی محبوب بات ہے بہر حال یہ خواب سن کر ان پر رقت طاری ہو گئی۔ اور کہنے لگے حضور پر سننا کرتے تھے کہ سید آجیں گے تو وہ اشخاص بڑا خوش قسمت ہونگا جو سچ گوئیے کہ پھر تم سے سچ موعود کی آواز کو سننا آپ پر ایمان لائے پھر سننا کہ نلا شخص آپ پر ایمان لایا اور اسے قرب کا سرتاج مل گیا۔ اسے انعام ہونے لگے۔ اسے وہ انکسرت ہونے لگی۔ اس پر ان کی چیخ مٹی اٹھی اور کہنے لگے کہیں میں نے پھر یہی جھوٹا دا جھوٹا ہی رہا ہے۔ مجھے آج تک یہ نہیں لگا کہ جھوٹ کے کیا بنتے ہیں۔ لیکن جہاں تک اس کے موعود کا تعلق ہے وہ جی بھلا کہیں نہایت اچھے قسم کا آدمی ہوا کہ میں نے سچ موعود سے کسی قسم کا کوئی نواہ نہیں اٹھایا۔ ان کی تازیہ غلط کہی تھی۔ لیکن اس میں کیا شبہ ہے کہ حضرت سید محمد علی الصلاۃ والسلام پر ایمان لائے۔ اور

آپ کی جماعت میں داخل ہوتے۔ ہم ایسے لیب کے پال گئے جس کے پاس ایسا سڑھ تھا جس کے لگانے سے انسان خدا تعالیٰ کو دیکھ سکتا ہے لیکن جسے پھر بھی خدا تعالیٰ دکھائی نہ دیا اس سے زیادہ بد قسمت اور کون ہو گا۔ تم ہسپتال میں داخل ہوئے لیکن بیماری کی حالت میں ہی اس سے باہر چلے گئے۔

لوگ موتیا بند کا اپریشن کرنے میں اور جس کا اپریشن غراب ہونا ہے وہ ساری عمر حسرت سے کہتا ہے کہ لوگ آئے اور اپریشن کر لیا۔

بین کی حاصل کی اور چلے گئے۔ لیکن میں نے اپنا اپریشن بھی کر دیا پھر بھی میری آنکھ نہ بنی۔ اس شخص سے زیادہ غراب حالت اس شخص کی ہے جو اس جماعت میں داخل ہوا۔ جس کی عین ہی خدا تعالیٰ کا دصال تھی۔ لیکن وہ خدا تعالیٰ سے

بے بغیر گذر گیا۔ قرآن کریم میں آیا ہے۔ **بیتنا دت علیہا وہم معرفون** وہ خدا تعالیٰ کے نشانات پر سے گذرتے ہیں۔ لیکن ان کی طرف نہ دیکھتے نہیں۔ ہم وہ طریق تو اختیار کر دہ جس سے خدا تعالیٰ ملتا ہے۔ تم قدم تو اٹھاؤ۔ تم حج کے لئے ارادہ کرو تو تم کو ان کے لئے ہاتھ توڑنا چاہئے تم روزوں کے لئے نیند تو توڑو۔ اس کے بعد وہ سرا قدم اٹھے گا۔ پیلے دن ہی ولایت نہیں مل جائے گی۔ تم قدم اٹھاؤ گے تو وہ پیلے گا۔ آخر تم ان لوگوں کی طرح کیوں ہو گے جو یہ سمجھتے ہیں کہ لوگ خود بخود ان کا کام کر دیں گے۔ حضرت علیؓ نے ایسے اولیٰ

ایک واقعہ سنایا کرتے تھے کہ وہ شخص ایک جنگل میں بیٹھ رہتے تھے کہ انہیں دور سے ایک شخص نظر آیا ان میں سے ایک نے اسے لایا اور کہا میری چھاتی پر بیٹھو اسے اٹھا کر میرے سبب ڈال دو۔ وہی تو وہ شخص سپاچ تھا۔ اور وہاں ہی موجود ہوتا ہے پھر وہ اپنے ڈوٹی پر بارہا آتا اس نے

خیال کیا کہ یہاں جنگل میں کوئی مصیبت زدہ ہے۔ میں چلوی اس کی مدد کو پہنچوں لیکن جب وہ وہاں گیا تو اس نے کہا میری چھاتی پر بیٹھو اسے میرے سبب ڈال دو۔ اسے غصہ آیا اور اس نے اس شخص سے جس نے اسے آواز دی تھا کہ بڑے چاہے۔ میں اپنی ڈوٹی پر جا رہا تھا کہ تو نے آواز دی میں نے سمجھ کر کوئی مصیبت زدہ ہے۔ اس لئے میں یہاں آ گیا تاکہ تمہاری مدد کروں۔ لیکن یہاں آیا تو تم نے کہا میری چھاتی پر بیٹھو اسے میرے سبب ڈال دو۔ کہا تمہارا ہاتھ نہیں تھا تم نے یہ خود سبب کیوں نہ ڈال لیا۔ اس پر دوسرے شخص نے کہا میں خفا کیوں ہوتے ہو یہی بہت ذلیل آدمی ہے اس پر خفا ہونا ہے ناگوار ہے۔ ساری رات کتا مرنے لگا مرنے لگا رہا لیکن اس کو بھتے نے پیش تک نہیں کیا۔ اس پر وہ مسیحا پر چپ کر کے ملا گیا پس تم اپنی حالت ان عیبی نہ بناؤ۔ اگر تم نے انہی کو شتم میں نہیں کیا۔ زیادتی ہی نہیں کی۔ تم نے اس رستہ پر قدم ہی نہیں رکھا جس رستہ پر چلنے سے خدا تمہارے لئے ہمہ تن کس طرح یہ امید کر سکتے ہو۔ خود بخود اس جماعت میں موجود خدا تعالیٰ تمہارے ساتھ ہے اس لئے

خدا انہیں مل جائے گا تمہاری آرزوں سے تو دنیا کا گوشہ گوشہ کو فتح کرنا چاہیے تمہارے کھون سے قرآن کریم پڑھنے کی اس قدر آوازیں آتی چاہئیں کہ دنیا حیران ہو جائے ہم جب تادیبان کی گلبوں میں سے گذرتے تھے تو ہر گھر سے قرآن

خدا انہیں مل جائے گا تمہاری آرزوں سے تو دنیا کا گوشہ گوشہ کو فتح کرنا چاہیے تمہارے کھون سے قرآن کریم پڑھنے کی اس قدر آوازیں آتی چاہئیں کہ دنیا حیران ہو جائے ہم جب تادیبان کی گلبوں میں سے گذرتے تھے تو ہر گھر سے قرآن

کریم پڑھنے کی آوازیں آتی تھیں۔ لیکن یہاں صبح کی یہ کیفیت نہیں ہوتی۔ انسان مٹنا کرنا ہے۔ آقا ہی اسے شرمچانے اور چلنے کی ضرورت پڑھانے۔ تم معصائب میں گرتے ہو جیو۔ تمہیں تو بہت زیادہ حیلانا چاہیے مجھے تو عیبی ہوتی ہے کہ کچھ لوگ تجھے پڑھنے کے لئے بیدار ہوتے ہیں۔ لیکن ابھی بہت لگ باقی ہیں۔ اس میں شبہ نہیں کہ آبدی کا ایک معنی ہے جسے پیر غلط ہیں۔ ان کا پلہ وعدہ ایسا ہوتا ہے جو تمہارے نہیں پڑھتا پھر یہ بیچارہ اور کچھ بڑا ہے۔ اگر انہیں کوئی آبدی کا پلہ معنی بھی سمجھ لیا جائے تب ہی بڑھ کر آبدی یا پانچ چھ ہزار کی ہے اس میں سے

ایک ہزار تو بھوکہ لگا اور ہونا چاہیے کہیں ابھی تک میں چار سو کے نام میرے پاس پہنچے ہیں۔ چھ سات سو شخص اس باقی ہیں جنہیں تمہارے پڑھنی چاہیے۔ پھر کون کے طالب علموں کو بھی بھوکہ عادت ڈالنی چاہیے۔ پندرہ سو رسالوں کے لئے کون سے کتب خانوں سے ایک دفعہ تو تمہارے لئے اٹھانا چاہیے۔ پھر انہیں تلاوت قرآن کریم کی عادت ڈالنی چاہیے۔ پھر اساتذہ کو اس کی نگرانی رکھنی چاہیے۔ لیکن جب ملنا کہ اس قسم کی تحریک نہیں ہوگی۔ تو وہ خیال کریں گے کہ خود ہمارے اساتذہ کو بھی دین کی قدر نہیں اور اس طرح بہت سرت ہو جائیں گے۔ پس تم وہ عاقبت پیدا کرنے کی کوشش کرنا بھوکہ اور نوازش پڑھنے کی عادت ڈالو۔ تعداد قرآن کریم کی عادت ڈالو۔ تیساری جماعت اس مرکز پر جمع ہو جائے جو دنیا میں وہ عاقبت کا سر شہ ہے (انٹرنیشنل پبلس)

تقریر عبدیداران جماعت ہائے احمدیہ ہندوستان

مذکورہ ذیل عبدیداران کا اجراء اپریل ۱۹۲۷ء تک تقریر کیا گیا منظور ہے۔
۱۔ سکندر۔ ابر جماعت۔ سوم مولوی بشیر احمد صاحب فضل اٹھلن جوید ۲۰۵۔ نیواک سٹریٹ کلکتہ
۲۔ جاوگٹ۔ سیکریٹری جنرل۔ محکم صدور الدین متا دلہ نیر ذوالحجہ ۱۳۴۷ء جاوگٹ ڈاکخانہ راجوری ضلع جکھڑ
۳۔ کالیگٹ۔ پرنسپل۔ محکم صدر الدین متا دلہ نیر ذوالحجہ ۱۳۴۷ء کالیگٹ ڈاکخانہ راجوری ضلع جکھڑ
۴۔ پراولشل ڈویژن۔ ایڈیٹر۔ محکم صدور الدین متا دلہ نیر ذوالحجہ ۱۳۴۷ء سلامت باغ پیمپا اور کنگ مل
نائب ایڈیٹر۔ محکم صدور الدین متا دلہ نیر ذوالحجہ ۱۳۴۷ء دوگاہ بازار کنگ مل
سیکرٹری مال۔ محکم شیخ علی احمد صاحب
جماعت احمدیہ کنگ ملڈاؤں کے جس میں عبدیداران ہوں گے یعنی امیر نامیہ پیمپا اور کنگ مل
۵۔ سہیلو ڈویژن۔ پرنسپل۔ محکم صدر الدین متا دلہ نیر ذوالحجہ ۱۳۴۷ء پیمپا اور کنگ مل
سیکرٹری مال۔ عبد الرشید صاحب اور کنگ مل
مدیر جمعی۔ سلامت باغ پیمپا اور کنگ مل
مدیر حیات۔ سلامت باغ پیمپا اور کنگ مل
ناظر اعلیٰ تادیبان

امت کا محسن اور اپنے دو کا امام

(بقیہ صفحہ ۲)

مکان بخندے حقیقی رنگ میں محمد متفق ہو کر
 دوش عتیا سلام کی ایک ہی منزل کھولنے کا زور پانچ سو
 چوتھیں محلی باطلع ہو کر اس مردانی انقلابی مہم
 کرے جو حضرت باقی مسئلہ بنائے امیر خیر السلام کہنے
 کے طریق پر اجماع پر حاجت کیلئے سے سارے دنیا
 میں برپا کیا جا رہے اور مقبول عقیدت کا موجودہ وقت
 میں امت کے محمدی کو یہ ن لینا جتنا مشکل نہیں
 آئے کہ خدا تبارک و تعالیٰ کے درتے جا اور رحمت برکت آتی
 کو اور دو کا امام مقرر کر اور قدم قدم پر اپنی طرز عملی
 نصرت و تائید کرنے کی سعادت حاصل کیے گئے گاہ کہ
 اعلیٰ مبارک ہے، دیکھو جو وقت کے اس مرحلہ نام
 کو پاتا ہے، اور باہمت کی صورت میں کے سامان
 کہتے، زمین کو اولیٰ اسلامی اطرینیم کے زینے پر
 منہم لیدر نام زمانہ فقہ نامیہ جاہلیہ!

دو خواستہ نامے دعا

۱۔ مادوم جیہ اللہ علی صاحب اور ان
 کا بیٹا نعت مبارک میں، اور ان کا کمال نصرت
 باری کے لئے انصاف دعا فرمائیں۔ نیز
 ایک ذریعہ دعا وقت اہمیت کے سبب
 جس۔ اللہ تبارک نے اس کو حمایت کو قبول
 کرنے کی توفیق دے اور استغنا
 بخندے آمین۔

۲۔ ناسار رخ محمد صلح معنہ سانہ من روئی
 ۲۔ ناسار کو حیدر نامی حالات کے
 باعث نعت پریشانی ہے۔ احباب جماعت
 سے ضابط نامہ از دعا کی درخواست
 سے کہ اللہ تبارک نے اپنے رحم سے ان کو
 اور کرے اور ناسار کو مسلمان کی خدمت
 کی توفیق دے۔ آمین۔

طالب دعا محمد عبد اللہ شکر کمالی

۳۔ سکرم شباب شیخ احمد صاحب مابہاری
 کے لئے بڑی جماعت احمدیہ کلکتہ نے نئی
 مابہاری میں جاری ہے۔ حال میں آپ پر
 نانیف نامہ شکر یہ حمد ہے۔ جو کو قبول
 ایک مجلس کارکن اور ایک طینت نوان پر
 اور جماعت کلکتہ کے بعض اہم انسانی امور
 کو ذرا دار طور پر لڑائی م دیتے رہے ہیں

لذا انصاف سے دعا کرتے ہیں کہ اسے
 لائق عزت کیسے بدلے، دعا فرمائیں کہ اللہ
 تبارک و تعالیٰ کے فضل سے اس کو
 ناسار محمد نور عالم احمدی (دیگر نام)

ولادت اور درخواست دعا

مرد ۲۰ جون کو اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل
 سے ناسار کو کرمی عطا فرمائی (صاحب جماعت کو
 بروردہ کی وائے عمر (دیگر نام) صاحب کے ایک
 دعا کی درخواست سے، ناسار محمد نور احمدی
 مال اور احمدی جماعت پر
 نوٹ۔ اس فوجی کے موافق ہر مہم نے اپنی طرف

آ رہے ہیں۔ اور ان کے علماء اور امام
 خفا، اللہ اس کا سلیقہ رکھنے ہیں۔
 اللہ تعالیٰ نے محض اپنے فضل اور
 مامور زمانہ کی خاص تربیت کے ذریعہ
 ہم میں یہ مصلحت پیدا فرمائی ہے اس
 لئے یہ کام ہمارا ہے۔ یہ مقام پرا اللہ
 تعالیٰ ہماری مدد بھی فرمائے۔

ایک سوال کے جواب میں صاحب
 سید عبدالرحمن صاحب نے بتایا کہ
 مصر سے ایک بڑی تعداد میں اسلامی
 مبلغین کے امریکہ جانے کی خبریں پائی گئی ہیں
 سے بڑھ کر چند اہمیت نہیں رکھتی
 کم لوگ جو مدت سے امریکہ میں داخل
 رکھتے اور خدا کے فضل سے نہایت
 وسیع حلقہ تعارف رکھتے ہیں۔ اگر
 ملک یا ادارہ کی طرف سے ایسی ترغیب
 عمل میں آئے تو کسی صورت میں اس سے
 بے خبر نہیں رہ سکتے۔ بلکہ ٹھوس ثبوت
 یہ اسلام کی تبلیغ کرنے کے لئے جو
 بھی امریکہ میں آئے ان کی مدد و تائید
 صورت میں محض نہیں رہ سکتی۔ صحیح
 بات ہے کہ کالی نسل کے لوگ جو
 سے ایک گروہ متفق ہیں بس غیر احمدی
 علماء ان کے سامنے حضرت محمدی علیہ
 السلام کی نسبت اپنے عقیدوں میں لگا

کا اظہار کرتے ہیں تو وہ معقول
 دلائل اور اسرار سے انہیں ایسا
 لا جواب اور شرمندہ کرتے ہیں کہ پھر
 وہ تبلیغی بھول جاتے ہیں۔ خدا
 تعالیٰ کے فضل سے یہ امتیاز قدرت
 اور صرف احمدی جماعت ہی کو حاصل
 ہے۔ کہ وہ ہر طبقہ میں معقولی رنگ
 ہیں۔ اسلام کو پیش کر رہے احمدیوں
 کے داخل باوقوں کو سن کر سنجیدہ مزاج
 متاثر ہوتے بغیر نہیں رہ سکتے اور
 بالآخر پورے اشراغ صدر کے ساتھ
 حلقہ بگوشی اسلام ہوتے ہیں۔
 بالآخر یہ تقریب میں ماضیت امیر
 المؤمنین ابو اللہ تعالیٰ کی خدمت اور
 مبلغین کرام کے لئے دعا پر اہتمام
 پڑھ کر جو عزم حامی محمد الہی صلی
 تبارک و تعالیٰ نے فرمائی ہے۔

۱۔ امریکہ میں اسلام کی تبلیغ کے لئے
 امریکہ میں اسلام کی تبلیغ کے لئے
 امریکہ میں اسلام کی تبلیغ کے لئے

اعلان نسبتی نام

حضرت مولانا غلام رسول صاحب
 رامپل نے دعا کا وعدہ کرتے ہوئے
 مجھے اپنا نام تبدیل کر کے بشرا محمد
 رکھنے کا مشورہ دیا تھا مگر ظاہر
 انداز میں مجھے تشریح کا پہلو نام آیا
 ہے۔ حضرت صاحبزادہ سرور شاہ احمد
 صاحب مدظلہ العالی نے بھی اس تبدیلی کو
 پسند فرماتے ہوئے اعجازی سے سوچیں
 اپنے نام کی تبدیلی کا اعلان کرتا ہوں
 خاکسار بشرا محمد صاحب طرین نور احمدی
 تلوپان

امریکہ میں اسلام

(بقیہ صفحہ اول)

ہے۔ آپ نے بتایا کہ اس اسلامی مرکز
 کی فعالیت کا اندازہ اسی سے ہو سکتا
 ہے کہ ایک دفعہ خود ہمیں ہی وہاں
 جانے کا اتفاق ہوا۔ مرکز کا بیچارہ
 ایک عرب نوجوان ہے جو اس وقت
 موجود تھا، اس کا اسٹنٹ ایک
 افغان نوجوان تھا جو کسی میوزیم میں
 قابل دید اشیاء دکھانے سے زیادہ
 اسلام کے متعلق کچھ نہ جانتا تھا، اسی
 حالت میں نماز مغرب کا وقت ہو گیا۔
 نوجوان نے اپنی گھڑی دیکھی اور کہا اب
 پراگھ جانے کا وقت ہو گیا ہے۔ ہم نے
 کہا نماز مغرب پڑھ کر جائیں۔ کچھ لگا
 نماز گھر پڑھ لوں گا۔ ہم نے کہا نماز
 کا وقت ہو جائے پھر کچھ دیکھو مگر گھر جا
 کر نماز پڑھنا کب تک جا رہے ہو۔
 شرمندہ ہو کر گھر گیا۔

وہ ان تقریر میں آپ نے سات
 غیر احمدی علماء کا پھوپھ و اقتداریا۔
 جو پاکستان سے امریکہ جا چکے تھے۔
 بیویاں اور بیویوں کو انہوں نے پرا پرا
 دوسرے روز تیرے پاس آئے۔ اور
 اپنے قیام و عجز سے انتظام کے
 لئے مدد چاہی، میں نے ایسا کر دیا۔
 اور آئندہ کے لئے ہر طرح سے
 تعاون کرنے کا وعدہ بھی کیا تھا۔ اس
 کے باوجود وہ اپنی رہائش گاہ سے
 اپنے طور پر کبھی کسی طرف آ کر کبھی
 کسی طرف نکل جاتے مگر ان میں سے
 کوئی بھی انگلی نہ نہیں جانتا تھا۔ اس
 لئے اکثر یوں ہوتا کہ شہر میں اپنی
 رہائش گاہ ہی بھول جاتے۔ اور
 اچھا ساں کو پولیس سے مدد لینا پڑتی
 مسلمان ہونے کی وجہ سے پولیس
 والے ان کو سب دیکھا اس خبر کے
 احمدی دار التبلیغ میں لے آئے۔ اس
 طرح چار پانچ مرتبہ یہ مولوی صاحبان
 گم ہوئے۔ اور ہر بار ایسا ہی ہوا اس
 لئے وہ بہت احتیاط رہتے تھے
 تاہم ہونے پر کسی احمدی دار التبلیغ
 میں نہ جانا پڑے۔ محترم سید صاحب
 نے فرمایا۔ شاید یہ لوگ اپنی طرف
 سے اسلام کی تبلیغ کی غرض سے گئے
 ہوں۔ مگر حقیقت یہ ہے کہ کوئی رنگ
 میں اسلام کی تبلیغ کوئی انسان کام نہیں
 اس کیلئے بڑی قربانی گناہ گزند اور
 غیر معمولی جان نثاری کی ضرورت ہے۔ اگر
 مسلمان نے ایسی قربانیاں کر سکتے ہیں جو
 احمدی مبلغین ایک جیسے عزم سے کرتے ہیں

حاصل کرنے کی کوشش کرنے میں ہر ایک
 احمدی مبلغین کو جگہ جگہ سے اسلام
 کے متعلق تقریر کرنے کے دعوت تھے
 موصول ہوتے رہتے ہیں۔ حتیٰ کہ گھر سے
 بیسے جو اس لائن کے آدمی نہیں اسلام
 کے متعلق بیکھر دینے اور اسلامی تبلیغ
 و نظریات کی وضاحت کے لئے سرتواری
 ہم سب کی غیر معمولی مصروفیت کا وہ ہوتا
 ہے۔ جناب سید صاحب نے بتایا کہ
 اگرچہ کالی نسل کے امریکن باشندے
 اسلام پر بہت زیادہ متعصب رکھتے
 ہیں۔ مگر ایسے ماحول میں کھڑے ہونے
 میں جو قدم قدم پر انہیں کھڑے ہونے
 ملتی معاشرے سے سخت سامنا کرنا
 پڑتا ہے۔ شراب نوشی کی کثرت اور
 مردوں کا آزار اور اعتدال اور نارنج
 کا تاغیر ذبح کا بے جا استعمال یہاں
 تعلیمات پر دوسرے طور سے عمل پیرا
 ہونے کے رہتے ہیں۔ اگر انہیں پھر نہیں
 اس لئے سب تک ان چیزوں سے
 نفرت اور کنارہ کشی کی ایک روز
 چل پڑے اس وقت تک بڑی مشکلات
 کا سامنا ہے۔ آپ نے فرمایا ایسی سرٹ
 پیدا کرنے کے لئے ایک بڑی تعداد
 میں نہایت بلند پایہ اور جاہلیت والے
 مبلغین کی ضرورت ہے۔ مگر اس کے
 لئے بڑے اخراجات کی ضرورت
 ہے۔ تاہم احمدی جماعت اپنی بساط
 کے مطابق بڑے چوڑے کام کر رہی
 ہے۔ اور اللہ تعالیٰ کے فضل سے
 دن کو شش کے بہتر نتائج بھی برآمد
 ہو رہے ہیں۔

آپ نے بتایا کہ امریکہ کے صدر
 مقام و اشٹنگٹن میں جماعت کا ایک
 عالی شان دار التبلیغ ہے۔ جو بطور
 مسجد بھی استعمال ہو سکتے۔ جہاں متعلق
 طور پر احمدی مبلغین قیام رکھتے ہیں۔
 سر مشائی خن کو اسلام کے متعلق
 ٹھوس معلومات اور مفید لٹریچر
 بہم پہنچانے کے علاوہ سن روز
 (The Muslim) نام سے ایک
 ماہوار رسالہ بھی نکالتے ہیں۔ امریکہ
 بعض دیگر مقامات میں بھی احمدی
 مشنز قائم ہیں جو بطور سید جمال
 ہوتے ہیں۔ اسی سلسلہ دار اشٹنگٹن میں
 مختلف اسلامی مراکز کی ادارہ
 خود امریکن گورنمنٹ کے تعاون سے
 کئی کروڑ روپیہ کے خرچہ سے سائیک
 صفحہ کے نام سے ایک مسجد تعمیر کی گئی

حضرت مسیح ناصری علیہ السلام کا اصل مشن

(انکرہ جو ہرادی عنایت اللہ احمد صاحب مقیم ٹیوراٹھا ننگا نیکا (مشرقی افریقہ)

حضرت مسیح علیہ السلام کے متعلق دنیا کے میں مذاہب کے درمیان اختلاف اور نظریات کا شدید اختلاف پایا جاتا ہے۔

یہودیوں سے اس کو سچائی تسلیم نہیں کرتے کہ ان کے نزدیک ہر کاغذ پر لکھا جائے وہ سچا ہی نہیں بلکہ لفظی ہوتا ہے۔ راستہ بنا باب (۲۱)

عیسائی انہیں خدا تعالیٰ کا اولاد بنا کر (یوحنا ۱) اور خدا تعالیٰ کے اقرار میں سے ایک انتم مجھے ہیں اور (یوحنا ۱۷) اور ایمان رکھتے ہیں کہ آپ صلیب پر واقعی وفات پا کر ایشیا کے گناہوں کا گناہ ہوئے۔ اور یہی ان کی بعثت کا اصل عقیدہ تھا۔ (یوحنا ۱۱)

مسلماں انہیں خدا تعالیٰ کے بھی نبیوں میں سے ایک ہی مانتے ہیں اور یقین رکھتے ہیں کہ وہ صرف بنی اسرائیل کی ہدایت کے لئے مبعوث ہوئے تھے۔ (القرآن ۵۰، ۱۵) اور یہ کہ اپنے رسول مقبول حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت کے متعلق انجیل میں خوشخبری دی تھی۔ (الاحزاب ۵۸، المصنف ۶ یوحنا ۱۹)

غور سے دیکھا جائے تو عیسائیوں کے حضرت مسیح علیہ السلام کے وہج کو نبوت سے بڑھا کر خدا تک پہنچانے کی کوشش کا اصل سبب ان کا یہ غلط عقیدہ ہی ہے۔ کہ اپنے واقعی صلیب پر دفن تہائی۔ غلطی سے یہ بات تسلیم کر لینے کے نتیجے میں ان کے مرکز زرتہ ہوئے۔ آسمان پر جانے اور کفارہ و ظفرہ کے غلط عقائد پیدا ہوتے پلے

اگرچہ یہ ایک مسلمہ حقیقت ہے کہ نبیا "عہد نامہ" حضرت مسیح ناصری علیہ السلام کے ہیں سو برس تک جو صدت میں موجود ہی نہ تھا اور جو کچھ آج موجود ہے اس میں سے کوئی حصہ بھی مسیح کی زندگی میں نہیں لکھا گیا تاہم اس میں بھی ایسے اشارے اور بعض وضاحتیں مل جاتی ہیں کہ جس سے وجود عیسائی دنیا کے عقائد و عبادتوں پر غلط ثابت ہوتے ہیں۔

واقع صلیب کے بعد صلیب فوت کا اتفاق شاہی تھا کہ زرتہ ہوا اور حضرت مسیح علیہ السلام کے دوسرے عہد ربی اعلان کرنے اور واقعی صلیب پر وفات پا گئے تھے۔

رکھا جا سکتا ہے کہ واقع صلیب کے وقت جو وہیں اسٹور موجود تھا وہ بھی تزیین کی عزت کا گواہ ہے۔ لیکن اس بات کا بھی توئی امکان ہے کہ بلاطرس نے مسیح کا غیر خواہ مخواہ قتل کر دیا اور اسے ہی سردار یا صوم داکو وہاں قیامت کیا سو کہ جو مسیح علیہ السلام کے زیر احسان ہونے کے باعث ان کے عقیدہ اور مجدد وقتے (یوحنا ۱۲) میں آتی ہے اور وہی ہے جو ۲ ہزار آسمان پر ملے گئے ہیں۔ (تادیحی ان کے تعاقب و گرفتاری کا خیال

تک دلی میں لانا اور دواری انہیں دلی سے بھجوائے رکھنے اور علاج جاری کرنے کے لیے آپ مناسب وقت پہنچا اور انہیں ہولی بھیلوں کی طرف (یوحنا ۱۵) جبریت لڑا سکتے۔ جس کی طرف خود آپ اشارہ فرماتے تھے کہ آپ اپنے وطن اور گھر کو چھوڑ کر عزت پائیں گے (مٹس ۱۶) ہر صاحب عقل غلطہ کے وقت خصوصاً جبکہ وہ اپنے محبوب کی جان کی حفاظت کی طاقت نہ رکھتا ہو اسی طرح حکمت سے کام لیا کہ اسے باڈر سے کہ یہودی جو پہلے ہی مانتے تھے کہ ایسا آسمان میں ہے۔ (۷۰ سلاطین ۱۰) اور یہ کہ سڑک کو خدا نے اٹھا دیا تھا اور یہ انہیں (۱۰) انہیں مسیح علیہ السلام کے متعلق "ایسا آ کہہ کر دھوکا دیا ہی نہیں لعل کے سلطان اور ممکن تھا۔ لیکن انہوں نے کہہ دیا کہ وہ بات جو واقع صلیب کے بعد زرتہ ہوا اور وہیں صلیب کی مٹی۔ بعد میں اسٹور استیو کا صورت (تھیو) رکھی اور عیسائی مذہب

بزرگوں کو مسیح کی صلیبیں موت پر ایمان رکھنے کے یہود کے سامنے آپ کو سچائی ثابت کرنے سے عاجز رہے۔ اس لئے انہیں کسی نہ کسی رنگ میں مسیح کی عبادت، ثنات کرنے کے لئے رنگ رنگ کے عقائد تاشے پڑے۔ درنہ بات معمول تھا کہ جس طرح لوگوں نے ایک سوئی ہوئی لڑکی کو مردہ سمجھا تھا (مٹس ۱۶) اور ایک مکان سے گریبوس ہونے لگے کو بھی مردہ سمجھا لیا تھا (امثال ۱۰)

اور پھر ایک گروہ نے یونیس کو بھی سٹا کرنے کے بعد جبکہ وہ اسی بے ہوش تھا مردہ سمجھا لیا تھا (امثال ۱۱) مسیح علیہ السلام بھی صلیب پر بخش ہونے پڑے تھے۔ حقیقی بنے جو صلیب وہ وہ لپٹی وہ رہے گئے کی بھیلوں کی تلاش میں عمل گئے تھے۔ (یوحنا ۱۶) لیکن انہوں نے کہ آج ہمارے عیسائی دوست پیدائش مسیح کی خوشی ہی پر تباہ ہیں کہ وہ صلیب پر جان دے کر لفظی بنا اور اس طرح لفظی بن

رہیں شریعت کی لعنت و گلیتوں اور کینوں سے رہائش بخشی را۔ یوحنا ۱۰) خدا تعالیٰ ہمارے ان عیسائی دوستوں پر رحم فرمائے اور انہیں مدایت دے کہ یہ محض اپنی جان بچانے کے خیال میں خدا تعالیٰ کے ہی کو

لفظی بناتے ہیں۔ ملعون تو وہی ہوتا ہے جو خدا سے دور ہو۔ ایک ہی شخص کو لفظی یعنی خدا سے دور اور اس کا کو خدا کیسے مانا جا سکتا ہے؟ ایسی نجات، بخوشی ہی برحق کو لفظی بنا کر حاصل کی جائے نجات نہیں ملے گی ایک بار ہی عقیدہ ہے۔ ایسی نجات عیب بیٹوں ہی کو مہیا کر جو۔ کوئی مسلمان حضرت مرزا علیہ صلیب علیہ السلام کو ایک لٹھ کے لئے بھی لفظی تسلیم کرے کہ مسلمان نہیں وہ کھانا اور نہ ہی ایسا خیال تک ہی میں لانا پر اہمت کر سکتا ہے۔

عقل سلیم اس بات کو سمجھنے سے قاصر ہے کہ جس خدا کو اپنے اکلوتے بے بے (یوحنا ۱۰) حاجز اندر غنر ر کار کرنے والے بنے پر تو کتا ۱۲ نئی ۲۶) جوہ نہ آیا ہے کہ کبھی وہی اور طالبوں سے کہا مجھ وہی ہو سکتی ہے کہ کیا ایسا خدا محبت کہلانے کا حذر اور سے یا محبت سے قالی و کیا اسے یاد نہیں رہا کہ ہم تو اللغات

پر بھی غالب آتا ہے؟ (بعقوب ۱۰) ذرا غور فرمائیے جو شخص خود اپنے بے شعور۔ اکلوتے بیٹے کو ذبح کرنا نہیں کرے دوسرا کون اسے اپنے بچوں کا مرنی بنا کر قبول کرے گا؟

بغیر ایمان کے اسے کبھی تسلیم کر لیا جائے کہ مسیح کی یہ اللہ کا اصل مقصد ہی ان کا لوگوں کے گناہوں کا گناہ ہونا تھا تو خدا تعالیٰ کو نہ محبت ثابت کیا جا سکتا ہے۔ نہ ہی عادل اور نہ ہی مغفور اور رحیم عیسائی دوست اس بات کو قبول ہوتے ہیں۔ گناہوں کو اس کے گناہ کی سزا دینے بغیر معاف کر دینا انصاف کے منافی نہیں بلکہ معذور کو اس کا پورا حق نہ دینا ظلم ہے۔ لکھتا ہے کہ مسیح نے نہایت " میں ہمیشہ وہ کام کرنا نہیں چاہتا جس سے وہ خدا کو خوش ہوئے (یوحنا ۸: ۲۰، ۲۱)

تو کیا مسیح کے اچھے کاموں کے بدلے میں خدا تعالیٰ نے تو خود ہی کا دلہا انہم کی بجائے لعنت اور سزا سے دہا تھا وہ نہیں بلکہ حقیقت صرف اور صرف یہ ہے کہ خدا تعالیٰ کے پیارے دناہیں ہمیشہ تھے اعمال تھا یعنی کو قتل کیا گیا اور لفظی کی جان کے لوگ دیکھے ہوئے اور بیویوں پر شکر لے

نہیں تو قتل کیا۔ اور یہ خدا کی طرف سے عیب گئے تھے۔ انہیں عقیدہ کیا راستی (۱۲) خود حضرت مسیح کے آسمانہ حضرت (۱۳) ہر دست تبدیل گئے تھے اور یہ ان کا پرتی سے جدا کیا گیا اور مسیح نے مسیح ۱۲ حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کا تاریخ ۲۰۲۰

ہر سن تک دشمنان اسلام کے ہاتھوں لہرٹن طرح کے شدید مظالم کی صلیب پر نکلے رہتے۔ حضرت عمرؓ، حضرت عثمانؓ، حضرت علیؓ حضرت امام حسینؓ اور دیگر لوگوں نے سہا بہ اور ہزاروں شہداء کا خون اٹھانے میں کا خاطر چھوٹی جاہ شہادت نوش کیا۔ اس زمانہ میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے فدام میں سے ہی بہتوں نے خضر صفا حضرت صاحبزادہ عبدالمطیف صاحب شہید رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے انسانی خوش اور برکت سے حق کی تائید میں جان نذرانہ لڑنے کے حضور بیٹھ کر کہا۔ اسی طرح حضرت مسیح علیہ السلام نے ظالم اور گھبرائے دشمنوں کے ہاتھوں ڈکھا ڈکھایا۔ لیکن انھوں نے صلیب پر وفات نہ پائی بلکہ خدا تعالیٰ نے ان کے تقویٰ کے باعث ان کی ہمت و ہکار اور آسٹیوں کو قبول فرما کر ان کی دعا کو قبول کر کے انہیں بچا لیا۔ (مٹس ۱۰)

یہ سب دشمنان حق کی طرف سے خود کے پاک بندوں پر مظالم ہوتے ہیں کہ عیسائیاں جہان کے گناہوں کے کفاروں کے لئے

پہری قرآنی، وہ رجیم درکیم سستی قرآنی
 کی باتیں ہمیں اس قدر کرتی ہے۔ (مہنت پر)
 اور لکھا ہے کہ فرما کر قرآنی سے
 بہتر ہے۔ راہنہ سبیل شہادہ ظاہر کے کتب
 علیہ السلام نہ اٹھانے کے زما بڑھارت
 تھے ہی۔ وہ خود فرماتے ہی کہیں ہمیشہ ہی
 کام کرنا ہوں کہ جس سے خدا خوشی ہو
 اور ان کا فرما بڑھادی مسک ہے اور
 فرما بڑھادی قرآنی سے بہتر اور نہ اٹھانے
 سے کیوں بہتر ہلہ دھول کر کے مجھ کی
 جان نہ بھڑی؟

ان بات کی مزید وضاحت کے لئے
 کہ مسیح علیہ السلام کی لہنت کی غرض صلیب
 پر ہر کہ کفارہ ہونا نہ تھی بلکہ رنجور
 کرنا ضروری ہے۔ مسیح نے فرمایا۔ میں نہ
 کے ہر کار لوگ مجھ سے نشان طلب
 کرتے ہیں۔ لیکن یوشن بنی کے نشان
 گئے سوا۔ تو ان اور نشان ان کو دنیا
 جانے کا کہہ دو جس طرح یوشن بنی دن
 اور تین رات چھل کے چھٹا ہوا تھا ایسے
 ہی اب آدم بھی تین دن اور تین رات
 زخم کے اندر رہنے کا عیب ہی درست
 لکھا کرتے ہیں کہ اس میں ہر اشارہ ہے کہ
 بنیاد ہر یوشن بنتا عہد یوشن چھل کے
 بیٹ میں رہا تھا اس بنا ہی عہد میں زمین
 سے اندر رہے گا۔ اگر یہ غلط تشریح ان
 چھلی جانی جائے تو بھی مسیح کے نشان کی پیش
 کے نشان سے مہلت ثابت نہیں
 ہوتی۔ مسیح کو صرف چھل کی رات مہنت کا
 دن اور مہنت کی رات ہی غار میں رہے
 یہی صرف دو راتیں اور ایک دن رات
 ۲۶ سے چھل تک گویا مسیح ۲۶ گھنٹے
 غار میں رہے۔ حالانکہ یوشن یوشن
 ۷۲ گھنٹے چھل کے بیٹ میں رہے
 تھے۔ نفع نظر ان میں تفاوت کے یہ
 بات تو بچنے والی سے ظاہر ہے کہ
 یوشن بنی زندہ ہی چھل کے بیٹ میں رہے
 چھل کے بیٹ میں زندہ ہی رہے اور
 حضور انور پر زندہ ہی باہر آگیا
 طرح مسیح زندہ ہی غار میں لکھنے کے
 ہاں زندہ ہی رہے اور حضور انور
 پر زندہ ہی غار سے چھل کر دشمن کے
 ہاتھ سے نکل گئے یہی جا سکتا ہے کہ
 غار پر ہر دالنے سے بیانت درست ہی
 تسلیم کرتی جائے۔ تو میں اس سے بڑھ
 کشف ہمارے آثار سرور انبیاء حضرت
 محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم
 کے راجح ہجرت کی ہے۔ خون کے
 مدے دشمن حضور صلی اللہ علیہ وسلم
 کے ہر ظاہری طرح حاضرہ کے ہونے
 ہی۔ نقل کرنے کی نیت سے آئے ہی
 لیکن حضور رحن تنہا کھرا دروازہ کھول
 کہ حضرت ابوبکر صدیق رضی اللہ تعالیٰ عنہ
 کے گھر تشریف لے جاتے اور ہجرت

طور پر دشمن سے محفوظ رہتے ہیں۔
 خرنیکہ جس طرح اور ایسے
 ہی کے الفاظ نے ثابت کر دیا کہ مسیح
 صلیب پر ماہ روز نہ مر کر زندہ ہوا
 لہذا ان کا پیدائش کا مقصد لوگوں
 کے گناہوں کا کفارہ ہونا ہرگز نہ
 تھا۔
 اعمال پانچ کے حوالہ پر لکھا
 میں بھی اس حقیقت کو بیان کیا گیا ہے
 لکھا ہے۔

"کیونکہ تو میری روح کو قبر
 میں نہ چھوڑے گا"
 اگر مسیح علیہ السلام صلیب پر فوت ہو
 جاتے تو قبر میں روح کے چھوڑے
 جانے کا سوال ہی پیدا نہ ہوتا۔ یہ
 الماظ بتا رہے ہیں کہ کسی کے روح
 کے ساتھ قبر میں جانے کا ذکر ہے۔
 لیکن امین ظاہر کی سچی ہے کہ وہ روح
 قبر میں سے نکالی جاسکتی ہے۔ اور
 وہیں نہ چھوڑی جائے گی۔ اس حوالہ
 کو مسیح علیہ السلام کی سنگدگی کے الفاظ
 "چھڑے" اور "آئیے" کے ساتھ لکھا
 گر اگر یوناہ باب ۲ کو غور سے پڑھا
 جائے۔ تو خیال کیا جا سکتا ہے کہ
 جس طرح یوشن نے سچی قبر میں
 ہی وہی حالت کے لئے دعا کی ہوگی
 اور شبیہ حضرت یوشن علیہ السلام کو
 خدا تعالیٰ نے دعا کا جواب دیا تھا
 حضرت یوشن کو بھی جواب ملا ہوگا۔ لیکن
 سے آئندہ تحقیقات کے دوران میں
 کبھی حضرت مسیح علیہ السلام کی غار کی دعا
 بھی پڑھی جائے۔ اور پوری طرح ثابت
 ہو جائے کہ "چھڑے" یوشن چھل کے
 بیٹ میں رہا تھا۔ ایسے ہی مسیح علیہ
 السلام بھی زمین کے بیٹ میں رہے
 تھے۔

یوشن علیہ السلام کا نشان یہ تھا
 کہ آپ ایسی مصیبت میں مبتلا ہوئے
 کہ جس میں بظاہر موت یقینی تھی۔ لیکن
 آپ خدا کے فضل سے سلامت رہے
 محض اسی قسم کا نشان مسیح علیہ السلام
 کا تھا۔ اور خود مسیح کے قول کے
 مطابق ہم ایسے کسی نشان کو نہیں گے
 جو یوشن بنی کے نشان سے مختلف
 رہتا یا ہو۔

اب سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ اگر
 مسیح علیہ السلام صلیب پر مر کر گناہوں
 کا کفارہ ہونے کے لئے نہ آئے
 تھے۔ تو آپ کا اعلیٰ مشن کیا تھا؟ سو
 اب یہ اپنے عیسائی دوستوں کی نیت
 میں نہایت ہی محبت اور مہردوی کے
 ساتھ ہنر کرنا ہوں کہ وہ اپنے تمام
 احباب کو اللہ تعالیٰ کی رحمت سے
 غریب

"جو میں کہتا ہوں تم اسے
 پرکھو۔ درک سفید" (۱۶)
 نیز لکھا ہے۔
 "لیکن جو شخص آزاد کا بی کمال
 شریفیت پر غرور سے نظر کرتا
 رہے۔ وہ بکت یا بکتا
 رہے" (۱۷)

خداوند کریم آپ سب کو اپنی اسمانی
 بکتوں اور رحمتوں سے حصہ عطا فرمائیں
 تا آپ مسیح علیہ السلام کا بیچ پورے زمین سمجھ
 کر یہ جان لیں کہ مسیح ناصری علیہ السلام
 دنیا میں ہمارے گناہوں کا کفارہ
 بننے کے لئے نہیں آئے تھے۔ بلکہ
 آپ دوسرے رسولوں اور نبیوں
 کی طرح خدا تعالیٰ کے ایک پیارے
 رسول تھے (۱۸) اور ۱۳ اور ۱۴
 ان ہی اسرا میں لکھی کہ یوشن یوشن
 کی تلاش کے لئے آئے تھے۔ زمی
 (۱۹) جو نسطرین میں موجود تھیں۔
 کھداد ہر آدھ مختلف نمائک میں
 مندرج ہیں لیکن دیکھا ۵۰ زکریا
 (۲۰) مسیح ناصری علیہ السلام کا دوسرا
 ای کام خود اپنی کے الفاظ میں اور ج
 کے دینا ہوں۔ فرماتے ہیں۔
 "میں اس لئے پیدا ہوا اور
 اس واسطے دنیا میں آیا ہوں
 کہ حق پر گواہی دوں اور دھما

چینا کہ آپ نے گواہی دی کہ خدا کی
 بادشاہی نزدیک آگئی ہے تو ہر کار اور
 خوشخبری پر ایمان لاؤ اور مسیح علیہ
 انجیل کا ترجمہ سے گویا پتہ چلائے
 کے حضور سے کوئی خوشخبری لے کر
 آئے تھے۔ اور وہی ان کی بخت کی
 غرض نہ غایت تھی نہ گناہوں کے
 لئے کفارہ ہونے کے لئے صلیب
 پر مرنے کا۔

پھر فرماتے ہیں۔
 "مجھے اور شہروں میں ہونا
 کا بادشاہت کی خوشخبری
 سنانی ضرور ہے۔ کیونکہ میں
 اس لئے بھیجا گیا ہوں۔"

وہ خدا کی بادشاہت کی
 خوشخبری یا انجیل کیا تھی؟ انجیل
 میں سے کوئی ایک یا نیا عہد نامہ نہ تھی
 یہ تو اس وقت تک تھیں ہی نہیں
 بلکہ ایک ایسے عظیم الشان نبی کی بخت
 کے متعلق پیش خبری تھی کہ جس کا ظہور
 بالافاضل دیگر اس زمین پر خدا تعالیٰ
 کی ارشاد سے قائم تھا۔ یا یوں
 کیے کہ جس کے ساتھ خود مسیح علیہ
 السلام کی حیثیت سے ہے کی سچی

قرآن کریم میں بھی حضرت عیسیٰ علیہ السلام
 کو ربانی اس خوشخبری کا ذکر موجود ہے
 "وعلیٰ ابوسمواتی
 من بعد اسماء علی
 (سورۃ صف)
 وہ انجیل کیا تھی۔ اعلان تھا اس
 بات کا کہ مسیح ناصری کے بعد ایک ایسا
 عظیم الشان نبی آئے گا کہ جو فرشتوں
 کو کھل کر دے گا۔ چنانچہ مسیح علیہ السلام
 فرماتے ہیں۔

"میں نے تمہیں ابھی بہت
 سی باتیں کہنی تھیں۔ لیکن
 تم ان کے سننے کی خواہش نہیں
 رکھتے۔ لیکن جب روح حق
 آئے گا تو وہ تم کو سبائی دیکھ
 کر بکودہ انجیل طرقت ہے
 کچھ نہ کہے گا بلکہ جو کچھ تم
 لکھتے ہو اور وہ تمہیں
 آئندہ زمانہ کی خبریں بتائے
 گا" (یوحنا ۱۶)
 یقیناً ہی (انجیل) خوشخبری سنانا
 مسیح ناصری کی لہنت کا مقصد تھا جس
 کے لئے خدا تعالیٰ نے انہیں بھیجا
 تھا۔ لہذا اس کے بعد آپ نے اعلان
 فرمایا کہ
 "میں اپنے کام ختم کر چکا ہوں۔
 اور چھٹا ہے"

اگر آپ گناہوں کا کفارہ ہونے
 کے لئے بھی تشریف لائے تھے تو
 صلیب پر چڑھے بغیر آپ کا کام کیسے
 ختم ہو سکتا تھا؟
 ہمارا یہ ایمان ہے کہ وہ خدا کی
 بادشاہت میں ہی مسیح ناصری علیہ
 السلام نے خوشخبری دی تھی۔ یعنی
 روح حق جو ساری سماں اور آئندہ
 زمانہ کی خبریں لایا تھا ہمارے آقا
 سرور انبیاء حضرت رسول اکرم صلی
 اللہ علیہ وسلم کی کلمات
 سقودہ صفات کے اور کوئی نہیں
 جن کی لہنت کے متعلق پرانے اور
 نئے مہمان نامہ میں اور بھی کئی واضح شہادت
 موجود ہیں۔ لیکن ہمارے عیسائی دوستوں
 کا کہنا ہے کہ روح حق سے یہاں
 روح القدس کا ہوا یوں یہ
 زردی مراد ہے۔ اشارہ اللہ
 احمد رب آئندہ معصوم میں دکھایا
 جائے گا کہ روح حق سے مراد
 سوائے سرور کو نہیں انفل اسل
 صلی اللہ علیہ وسلم کے اور کوئی نہیں
 وواللہ المؤمنین۔
 واخرد عونت ان الحمد
 للہ رب العالمین۔
 تاکہ فراموشی الموعود
 جو یہ کی حمایت اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی ہے

دہلی میں "مسلم کنونشن"

اندر حکوم مولوی سمیع اللہ صاحب بخارج احمد بابا مسلم مشن علی

خدا بھلا کرے مسلم اکابر کا وہ بھی کبھی ہندوستانی مسلمانوں کی نگاہ کی موت پر مریض پڑنے لگے اٹھے ہوجاتے ہیں۔ عرب کے شعراء تو کوپکرتے تھے کہ شفقت کی روح ایک چڑیا کا نام ہے جان کر لیتی ہے۔ اور وہ بے کسی کی موت کا ڈر سنا سنا کر انتقام لینے پر آمادہ کیا کرتی ہے۔ لیکن ہم ہندوستانی مسلمانوں کا نظریہ اس سے مختلف ہے۔ ہم کہتے ہیں کہ جب بیماری کی بھڑی ہو مسلمانوں کی عزت، مال اور جان پر گناہ آئی ہے تو سارے دہلی اور مظالم مسلمانوں کی اصلاح و سعادت کے لیے ایک ایک لیڈر کے لیے کیس بھلا کر دیا جی۔ اور وہ انہیں اپنی بیٹا دکھانا سنا سنا کر "مسلم کنونشن" طے کرنے پر مجبور کرتی ہیں ان لیڈروں کی طرف سے اعلان کیا جاتا ہے کہ مسلمانوں پر تباہی کی گواہی لگائی ہے۔ اسے طے کرنے کے بعد اور استغناء اور عمل صالح کی بجائے ایک مجلس منعقد ہونی چاہیے۔

یہ ہے جب اس قسم کی کوئی جمعیت قوم کو گڈوں دلو جی تھی تو انہیں اندیاد آنا تھا۔ اگر بارہ ہندوئی اور کالی پنے کا مطرہ پیدا ہوتا تو یہ حال استغناء کا اعلان کرتے۔ اور اگر کوئی زمینی آفت آتی تو "توفیق ناز" پڑھتے۔ ہندوئی میں ہندوستان میں مستحکم اور سول نازمان کی قوم مندی دیا آتی تھی۔ اس واقعہ خوردیں نے جمعیت علماء کے ایڈیٹروں کو بھی لینی توفیق ناز لکھنے دیکھا ہے۔ مگر ہندوئی زمین کی اس دعا بڑھے ہیں زمین اپنی بڑھی ہے جو ہندو اس وقت میں بھی ان کی امت کا قائل تھا۔

لیکن اب زمانہ کچھ ایسا بدلا ہے اور اہل غلبہ ساری جن کی مسلمانوں کی ذہنیت بھی کچھ اس طرح بیٹھی تھی کہ اب انہیں کھلی باتیں ادا ہونے کی جگہ ملی ہیں۔ اب ایسا زمانہ کے وقت ان کے دل میں آسمان کی طرف نہیں تھکتے بلکہ زمین پر ہی گھڑی رہ جاتی ہیں۔ اب زیادے کے خدا کے پاس نہیں ملتے بلکہ حکومت کے آگے ٹرگاڑا دانتے اور اس سے حاجت روائی چاہتے ہیں۔ ان کے اس طرز عمل سے یہ فائدہ لیا کر بھی ایک دبا دبا لہجے کی قیادت کرنے سے جو دشواری جہلی آتی تھی۔

اس قسم کی کنونشن سے فریق پرستی کو باہر سے۔ مہیا اینڈ ایسی کنونشن کا ناچار ہوجانے کے خلاف ہوگا۔ نیز یہ بھی اعلان کیا گیا کہ اس قسم کی فریق پر درجاعتوں کو انکیشن میں حصہ لینے کی اجازت نہیں ملنی چاہیے۔

پہلے وہ ماحول جو کنونشن کے نتیجے میں پیدا ہوا۔ اس کے داخلی پہلو کو دیکھ کر دیکھنا ہی اور اجرت اسلامی دست لیک بغلیں جاری ہے۔ اگر یہ حالات دیکھ کر کچھ کو حضرت علی رضی اللہ عنہ کا یہ قول یاد آئے تاکہ حضرت رضی اللہ عنہ نے معاذ اللہ اس میں سے اپنے رب کو ارادوں کی نمانی سے بچانا ہے۔

تو انوکھ یاد آنا۔ اس کا بھی دور رس نتائج سے مسلمانوں کو خبر رکھنے کے لئے اب بعض علماء نے اپنا متعلقہ استعمال کرنا شروع کر دیا ہے۔ یعنی "الخصیث کی مخالفت" تا تو قوم کو تو خبر دے کر اسے سب سے بڑے طرف آجاتے ہیں انہیں اپنے سب سے بڑے دشمن جمل اور اوسر کے ہم نظر آتے تھے آج احمدیوں کے صحیح میں نظر آتے ہیں۔ اس کنونشن میں تیسری جو بڑا ایک بچہ پیش کیا گیا۔ یعنی ایک انگریزی اخبار کا اجراء کریں نہیں بنانا لگتا کہ تو اخبار کے جاری ہوجاگا۔ اس کے لئے سزا ہے اور قابل کارکن کہاں سے آئیں گے۔

مسلمانوں کو اس کی بے بیہوشی سے کہ سندھستان میں مکتی اور توحی باہمی آگے بڑھانے ہیں انگریزی اخباروں کا اقتدار حصہ ہے۔ اور اس وقت ہندوستان میں انگریزی اخباروں کی رکن و گون کا قبضہ ہے۔ انہیں مسلمانوں کے احساسات کی کیا پروا ہے۔ ان اخباروں کا یہ حال ہے کہ اگر لندن میں شیطانی پالیسی اڈیٹور جیسے اور سرانجامک میں کوئی کھیل ہو تو اس کے لئے ایک موقت کردیتے ہیں۔ کھیل کی تفصیل اور کھیل ڈراما کے نوڈ دیتے ہیں۔ لیکن انہیں بھائیوں میں شمار دیکھ بھائی نہیں اسٹوڈیم میں سبیل ہوجاگا ایک طرف پیش رہیں گے مگر مسلمانوں کے ذہن تنظیم پیدا انوں کے بڑے بڑے ٹپل ہوئے رہے۔ ان میں ۲۶ سخی کو جو آفری دنگ ہوا۔ وہ تو ایسی نظریات تھا جس میں رستم زمانہ کا مال کے نتیجے آگے پہلوانے نے بیکس ہوا کہ اسے جمعیت ناس پہلوانے کہہ سکتا ہوگا کہ ایک کورنگ کے طرز اٹھا اٹھا کے چٹکا اور نشانہ اٹھا لیا تو دیا کہ وہ اکھاڑے سے اسٹریٹ کے ذریعہ اتارا گیا۔ اس کشتی کو بچنے کے لئے اسٹوڈیم میں کہے کہ ایک لاکھ آدمیوں کا اجتماع ہونا تھا اور شرح حکمت بھی دیکھنی ہوگی۔ یعنی کچھ بھیجے کے انگریزی اخباروں کو اس حیرت انگیز شکل کی کوئی اطلاع نہیں لی اور انہوں نے اخباروں میں اس کے متعلق ایک شرح سے ایفنگ گاگان خاندان کا قول

ذکر سے پڑھا جس کے باوجود کوں سو رما مسلمانوں کو ترجمی نظر ان سے بھی دیکھ سکے گا۔ ان کی مان و مال، عزت و آبرو محفوظ نہ ہو جائے گی۔ ملازمتیں ان کو ملنے لگیں گی۔ مقابلے کے استحقاقوں میں ابھی تک جو بریا اہلی قرار دیے جارہے ہیں۔ اہل قرار دے دیئے جاتے ہیں۔ ایگپورٹ ایگپورٹ لائسنس وغیرہ وغیرہ۔ لیکن یہ کنونشن کے انعقاد کا اعلان ہوا۔ اور اس اعلان سے اردن دھن کے پیوریدے تو اب ان کے لخصاً ڈھیلے پڑنے لگے۔ حتیٰ کہ اخبار دانے جو اپنی ترقی پداری بڑھانے کے لئے ان طرف کان لگائے بیٹھے تھے انہیں بھی اپنے قارئین کو گم کرنے کے لئے کوئی مواد باقی نہ آتا۔ جماعت اسلامی اور مسلم لیگ کو پہلے سے متوجہ کی تالیب تھی اس لئے کہ ان کو کنونشن میں مدعو نہیں کیا گیا تھا۔ جو اخبار کنونشن کے طرفدار تھے۔ وہ بھی اس کی طرف سے متوجہ نہ تھے نہیں کر کے یہ تو ارادہ اخبار دانوں کا حال تھا۔ اب انگریزی اخباروں کا مال پڑھنے تو ان اخباروں سے کنونشن کی کار آمدیوں کو انگریزی کے ساتھ ہی اس حال میں کیا جس کا مطالبہ یہ تھا کہ سندھستان میں مسلمانوں کو کنگریں اور پیٹنٹ ہوائس لال ہند کی قیادت پر نشانہ ہے حال میں کوئی ایسی بات نہیں تھی جس کے اظہار کے لئے اتالی بڑے کنونشن جاتی تھیں۔ مسلمان ہند بہ صورت کسٹوں اور پیٹنٹ ہوائس لال ہند کے ساتھ ہیں اور رہیں گے۔ وہ آخروں میں چھوٹ کر جائیں گے کہاں؟

دوسرا زبردست مطالبہ لازمیت میں حقوق کے تحفظ کا تھا۔ اس کا ایک جواب ایک غیر سرکاری سطح پر دیا گیا ہے۔ کہ جمہوریت میں کسما کیفیت کے نئے ملازمت کی جگہ مخصوص کرنا فریق پرستی کی عیند افزا کرتا ہے ہندو جمہوریت میں ایسا نہیں ہو سکتا۔ یہ جواب ایسا صحیح اور طرز متبع تھا۔ مسلمانوں میں ہندو راج کے تصور سے کچھ نکلے تھے۔ اب یہ کہنے لگے کہ اس جمہوریت سے ایسا تو ہندو راج ہی ہو گا۔ کہ اس میں اقلیت کے حقوق تو محفوظ ہوں گے۔

تیسری بات جو اٹھ کنونشن کو دیکھ کر اب سب کا دم سے تھی وہی ہے کہ

وہ دور ہوگی۔ اگر مسلم زعماء کی ذہنیت سے اس وقت ڈاکٹر لوجیا بہت پریشان ہے ہو گئے ہیں۔ یہ سچا ہے کہ انہوں کے سامنے بڑے سے انگریزی کے حروف کھینچنے پھرتے تھے سحر اس کا کیا علاج کہ اب جنگ آزادی کے ان سو باروں میں ہی ایسے ادب اور انجمنی زندگیوں کی جوصلہ افزائی شروع کر دی ہے۔ جو پہلے اس کی کمی اور بدیشیوں کی زبان بکارتے تھے "اسی" انگریزی نوازی کی خاطر بار بار ان دہی جوشیاؤں سے سڑ جانے کی پکھلی لڑائی کہ اپنی جماعت کا نام بھی دکھانا وہاں ترقی دے گا۔ آدھا بدیشی یعنی "مسلم لیگ" جماعت کیوں نہیں رکھا۔ اب ان دہی جوشیاؤں سے کون بڑھے کہ آپ کب سے سڑ جانے کی روش پر عمل پڑے اور آپ نے اس اجتماع کا نام "مسلم کنونشن" ہی لگایا ہے "جماعت" کیوں نہیں رکھا۔

آپ سوچتے ہوں گے کہ کت میں اس مسلم کنونشن پر کوئی تبصرہ کرنا چاہئے نہیں یہ تو سب ہی تجیر ہے۔ ان لوگوں کے دوسرے لیڈر یعنی ڈاکٹر اقبال نے ہم جیوں کو چیلے ہی یہ کہہ کر ڈانٹ دیا ہے کہ قوم کیا چیز ہے تو ہوں کی امت کیا ہے اس کو کہا جاتی ہے یہ جگہ ہو گئی کہ اس لئے ہم اس کنونشن پر تبصرہ نہیں کر سکتے۔ ہم تو صرف اس کے بختنا سب پہلوؤں کا ذکر کرنا چاہتے ہیں۔ اس کنونشن کو دے دے اس کی نیکوئی سے دیکھا ہے۔ اور مسجدوں کا اس کا ایک الگ رنگ روپ نظر آیا ہے اور ان کو اس سے کوئی ناوہ نہیں جو بالہیں گرجیں اتنا ناوہ تو ضرور ہوگا کہ حضرت علی رضی اللہ عنہ کا یہ قول یاد آجیگا کہ عرفت رضی اللہ عنہ ان کے وقت میں کے دل میں آسمان کی طرف نہیں تھکتے بلکہ زمین پر ہی گھڑی رہ جاتی ہیں۔ اب زیادے کے خدا کے پاس نہیں ملتے بلکہ حکومت کے آگے ٹرگاڑا دانتے اور اس سے حاجت روائی چاہتے ہیں۔ ان کے اس طرز عمل سے یہ فائدہ لیا کر بھی ایک دبا دبا لہجے کی قیادت کرنے سے جو دشواری جہلی آتی تھی۔

فیجور لویہ بی کا ایک تبلیغی سفر

بالا ہوا جو ایک مسلمان خاندان سے تیار ہو کر لوگوں نے دیکھا کہ ہمیں جس حبیب ایسے سو کر کے دنگل ہوئے سینہ خالی اور تفریح کے اور سرے قابل اعتراض اڈے کچھ مسلمان سے ہو گئے۔ اس نقطہ نظر سے ہم ان ذنگلوں کی حوصلہ افزائی ہونی چاہیے تھی مگر ایسا نہیں ہوا۔ یہ دنگل کوئی سندھو مسلم دنگل نہیں تھا۔ اس میں تو تمام دنیا کے مسلمان حصہ سے رہے تھے۔ مگر تلبیہ ایک مسلم خاندان کا رہا۔ اور اس سے زیادہ دلچسپی بھی مسلمانوں کی رہی۔ اس لئے انگریزی اخبار والوں نے اس دنگل کے بارے میں کھنکھانے زور دی سمجھا۔

اس فیجوری کسی بات سے مسلمان سمجھ سکتے ہیں کہ سندھستان میں انگریزی اخبار والوں کو اتنی بڑی اہمیت کے جذبات و احساسات کی کیا پروا ہے۔ کیا اس بائیسویں صدی میں مسلمانانِ ہند کو ایک انگریزی اخبار کی ضرورت نہیں؟ اب ہم اس ناکامی کی وجہ بھی بتانا چاہیں۔ جب سے لوگوں نے کاشتکاری سے فضل ایزدی کو چھوڑ کر خود ساختہ ڈبہوں پر زور دینا شروع کر دیا ہے۔ اور توہم کی بخراہی حالت بنانے کے لئے آستانہ الہی اور عمل صالح کو چھوڑ کر حکومت کی بد سالی شروع کر دی ہے۔ اس وقت سے قوم اور ملک کی حالت بگڑتی ہی جا رہی ہے۔ زلزلے اور سیلاب تو خیر زمانے کے سالانہ وظائف میں شامل ہو رہی ہے۔ اب لڑکھانوں نے بھی خبر لیٹی شروع کر دی ہے۔

اسی طرح پہلے ہم چین کے حملے سے لڑتے تھے اور گواکھٹا سڑک پر تھے۔ گواکھٹا پر سوچنے میں کہ بادمان وطن کے ظلم و تشدد دسے کیسے چھین گئے۔ وہی کیسے کہاں گئے اور کب سے کیسے نہیں گئے۔ اگر اس نازک موقع پر یہ مسلم اکثریت مسلم تفریق جاننے کی بجائے اسلامی کشمکش مارتے اور سیاست کے میدان میں دوڑ دھوڑ کر گئے۔ کیا بے شک نہ یہی ہے کہ وہ جو ہوتے ہیں انہیں گھٹیا سورت کی وہ تجویز ہو جن میں ایک تبلیغی ادارے کے قیام پر زور دیا گیا تھا۔ اور مختلف زبانوں میں سیرت نبوی صلی اللہ علیہ وسلم شائع کرنے کی تجویز ہوئی کی گئی تھی۔ سچ تو یہ ہے کہ اب علماء کرام کو بھی یہ کام کرنے میں لطف نہیں آتا۔

تھاکے ہم ایک ہونے کے مڑھوں گئے اب حال اللہ تعالیٰ ارادوں کی بھلائی ایکشن۔ اسمبلی اور پارلیمنٹ کی باتوں میں زیادہ لطف آتا ہے۔ اگر آج بھی ہمارے مسلمانوں کا ایک ہیبت الممال قائم کریں اور اس خند سے اسکول، کالج اور پریس جلائیں

نظارت دعوت تبلیغی خاندان کی ہوتی ہے۔ اس کے مطابق یہ عاجز موزوں اور تبلیغی اعتراض کے ماتحت کھنکھن سے فیجور لویہ ہوا۔ اور ریڈیو میں کھنکھن سے فتح پور پہنچا۔ فتح پور پر ناخبر سے جن کی آبادی کم و بیش میں چھڑ گئی ہے۔ کانپور کے اہلکاروں سبیل کے قاتل سگر گنڈو ٹونگ روڈ پر واقع ہے۔ لگ بھگ نصف آبادی مسلم ہے۔

فتح پور کے گورنوں میں بھی اچھے خاصے قصبے ہیں جن میں سے حوا جہاں کے علامہ نیاز صاحب فیجوری ہیں۔ اور لکھنؤ شہور میں بہاؤ بھی اکثریت مسلمانوں کی ہے۔ موزوں لکھنؤ کو بھی فتح پور پہنچا۔ اپنے بھائی کرم اہل خان صاحب کا چہرہ اسلام خاں صاحب گھر موزوں رہتے۔ ان کے خسر صاحب کرم محمد موہن خاں صاحب ملاقات ہوئی۔ کھنکھن ہی ڈر لکھنؤ کرم اہل خان صاحب قریب لائے۔

توجہ یہ کہ یہ اپنے مسائل حل کرنے کے تال ہو رہے تھے۔ لیکر حکومت خندان کے مسائل حل کرنے پر مجبور ہو گیا۔ یاد ہو گا کہ چند سال پہلے عیسائی مشنریوں کے خلاف ایک انکار کی کمیٹی مقرر کیا گیا تھا۔ ادارہ میں کمیٹی نے رپورٹ بھی ان کمیٹی کے خلاف مرتب کی تھی۔ مگر ان کا کیا کیا گیا اس کی ایک وجہ یہ ہے کہ ان کے پیسے ہر لٹہ قسم کی تعلیمی اور سماجی ہیں۔ اگر ان کی نفس حرکت پر کوئی پابندی نہ لگائی جاتی تو اس سے دور گاہیں منشا ہو جوش اور یہ بات حکومت کو گوارا تھی یہ محرم کو۔

آج اللہ نے جمعیۃ علماء ہند کو جس قدر دست و سائل عطا کئے ہیں اور جتنی بڑی قوم کا اس کو ٹانہ بنا یا ہے۔ یہ ایک سبیل اور پارلیمنٹ کے سنگٹوں سے الگ ہو کر مسلمانانِ ہند کی خدمت کا بھلا ہاتھ نہیں تو یہ ایک ہاتھ نہیں بلکہ سب کچھ دیا گیا اور درجنوں برس چلا سکتے ہیں۔ اگر یہ ایک ترقی تو قوم کی نظروں میں ہیبت زیادہ پڑتا رہتا ہے۔ انہیں اس قسم کے کمزور بنانے کی ضرورت نہیں پڑتی۔ مگر یہ ہر سرکار دونوں کاموں میں بڑا فرق ہے۔ پہلے سام میں جلسوں اور تقریروں کی سنگٹا مانی ہے۔ اور دوسرے کام سنگٹا مسجد کی سبیل محنت اور ریاضت و کرب ہے۔ اور یہ ظہر ہے کہ یہ لطف نہ کھاتا آدمی میں سے وہ بھلا ہے اور ریاضت میں لگنا نہ پہل لڑتے تو یہ لطف اندوز نہیں ہوتے ہیں مگر ہرے کام کی لذت سے

کیا۔ اکثر دست اسے گھڑوں پر بوجھتے تھے۔ وہ جماعت تبلیغی کے بچہ سالہ اجتماع میں کانپور گئے۔ سوئے تھے اس لئے ان سے ملاقات نہ ہو سکی۔ چونکہ یہ پہلا موقع تھا اس لئے کسی جلسہ یا باقاعدہ تقریر کا پروگرام مناسب نہ سمجھا گیا۔ اور اگلے روز یعنی ۱۳ نومبر کو اس نئے فیجور سے لکھنؤ کے لئے روانہ ہوا۔ راستہ میں سلسلہ کار کا ذکر جاری رہا۔ لکھنؤ تھانے تبلیغی حق کا اچھا موقع ملتا رہا۔

کانپور کے اسٹیشن پر رجب میں لکھنؤ کے لئے ٹرین کا انتظار کر رہا تھا ایک نوجوان مسلم بھائی بھی ٹرین کے منتظر تھے دریافت کرنے پر بتایا کہ وہ رات پانچ بجے جا رہے ہیں۔ اور اقبال اخبار نام بتایا میں نے اپنے بیک سے ایک کتاب نکالی اور ان کی خدمت میں پیش کی۔ اور بتایا کہ میں جماعت احمدیہ میں رہتا ہوں۔ تبلیغی اسلام ہمارا مقصد نہیں ہے۔ ہم چاہتے ہیں کہ سب مسلمان ایک جگہ جمع ہوں۔ ان کا ایک امام ہو جس کی قیادت میں سب ہی تبلیغی اسلام کو تمام کریں۔ آپ ہمارا ترجمہ مطالعہ فرمائیں کتاب کو آٹھ لٹ کر پھینکے کے بعد روانے گئے۔ آپ تاویلی ہیں۔ لکھنؤ کی کتاب آپ رکھیں۔ میں نہیں لوں گا۔ آخر میرے سمجھانے پر وہ کتاب لینے اور مطالعہ کرنے پر رضامند ہو گئے۔ اور تقاضے اس کے بہتر نتائج پیدا کرے۔

کانپور سے لکھنؤ کے راستے میں دس بار مسلمان بھائی اگلے بیٹھے تھے۔ یہ بھی ان کے زینب بیچو گیا۔ وہ آپس میں مسلمانوں کی موجودہ حالت پر گفتگو کر رہے تھے۔ مجھے بھی بات کرنے کا موقع مل گیا۔ میں نے اس وقت کی کتابوں، شلٹا، سٹیمپ، خط لکھائے۔ مجھانے بیابہ شادیوں کے مواقع پر طرح طرح کی رسومات دعوت و حیات پر باہمی بھانا۔ فضول اخراجات کرنا۔ خبروں پر اداروں میں بھول اور بوجھل سے چٹھانا دیکھنا ہوم پر پتھر ہوسا۔ اور آخر میں مسلمانوں کے باہمی اختلافات ان کے انتشار و تفریق اور پرانہ کی بر رشتہ ڈالی میرا تمام گفتگو سے زینب دست ہیبت متاثر ہوئے۔ اور میری باتوں کو دلچسپی سے سنتے گئے۔ انہیں نے کہا کہ یہ قصور ظلم کا ہے۔ جو ہم اپنا پر رضامند نہیں ہوتے۔ اور معاشرہ کی اصلاح کی طرف توجہ نہیں دیتے۔ اس بار بھی میں سے ایک دست ہوئے کہ اگر آپ کو اس وقت توجہ دیا جائے کہ ہم جو مسلمانوں کو تفریق کرنے کے لئے۔ انہیں وہ خاک اور کھنکھن سے ہیبت متاثر ہوئے اور انہوں نے مجھ سے پتھر پھینکے۔ اور میری بددیوانی مصلحت کرنے کی خواہش ظاہر کی۔ چونکہ میری پاس لکھنؤ

ایک سبک کے بعد وہ مجھے اپنے بھائی عبدالعزیز صاحب سابق پرنسپل میں کے پاس لے گئے۔ اگرچہ موصوف احمدی بنی دامل نہیں تمام انہیں اور ان کے گھر والوں کو میری آمد پر خوشی ہوئی۔ اور تبلیغی سلسلہ میں انہوں نے بعض مفید مشورے دیئے۔ یہ رات کرم مسلم خاں صاحب کے یہاں ہی قیام رہا۔

دوسرے روز نماز فجر کے بعد کرم مسلم خاں صاحب کے ہمراہ کئی دستوں سے ملاقات ہوئی اور انہیں سلسلہ کار پر خبر دیا۔ لیکن وہ کوئی بانی نہیں تھے۔ اور احمدیہ الہم سے اپنی جماعت کی نمایاں وسعت کی نصیحتیں دیکھتا رہا۔ اور بتایا کہ ہماری جماعت تبلیغی اسلام کا کام نہ صرف ہندوستان ہی میں کر رہے ہیں بلکہ برصغیر کی مالک میں بھی ہمارے تبلیغی مشن قائم ہیں۔ چنانچہ یہ سارا دن اسی طرح انفرادی ملاقاتوں میں گزارا۔ اور ہفت روزہ لکھنؤ سے سنتے اور بعض ملاقاتوں کے لوگ لاپرواہی برتتے تھے اس دن خصوصیت کے ساتھ مندرجہ ذیل دستوں سے ملاقات کا موقع ملا۔

نیاز احمد خاں صاحب عرف منگن خاں محمد شفیع صاحب۔ مسعود صاحب فیضان طر ملاحظہ عبدالرزاق صاحب۔ حضور صاحب جناب کیشور دین صاحب دیکھ۔ چندر کار پشاد و بیچر صاحب اس کے علاوہ بہت سے دیگر دستوں سے ملاقات کی۔ اور ان کو گفتگو رنگ میں جماعت احمدیہ سے واقف کیا گیا۔ جماعت کے اعزاز و مقاصد بتائے۔ بارہم آپ لوگ ان صاحب نے باوجود نامساعد حالات کے بوسے اطلاع اور گرمی سے تقاضا کیا۔

تیسرے روز وہ صاحب سابق نماز فجر کے بعد کرم اہل خان صاحب اپنے ہمراہ لے کر پھر نکلے اور مختلف اصحاب سے ملاقات کرائی۔ جن کو ریڈیو لکھنؤ پر روزانہ سلسلہ کار کی تعلیمات سے آگاہ

کے خبریں۔ اس صورت میں انہیں ایک شکی اور پارانجٹ کے ہیمان سے آٹھ لاکھ روپے کی ضمانت کے میدان زمین لائے تھے۔ انہیں اس وقت کی تمام زمینیں ان سے یہ فزور کہیں گے کہ وہ دست برداری ہجارت کنند ہوئے اور اگر ہجارت کنند

کے لئے اس وقت کی تمام زمینیں ان سے یہ فزور کہیں گے کہ وہ دست برداری ہجارت کنند ہوئے اور اگر ہجارت کنند

وصولی بقایا جات کی طرف توجہ کی ضرورت

پچھلے سال ۱۹۶۱ء سے صدر انجمن اہمہ برساتیوں کی سالانہ سرگرمیوں کا جائزہ لیا گیا۔ گذشتہ سال کے آخر تک مجموعی جمعوں کے مجموعے، وصولی اور بقایا جات کی پوزیشن کی اطلاع برساتیوں کے سیکریٹری اور انجمن کے چارج ہونے والے سے مل رہی ہے۔ اس سے ظاہر ہے کہ متعدد جمعوں کے ذمہ لازی چندہ جات کی کثرت رقم بقایا ہیں۔ ایسے بقایا جات کی وصولی جب ہی ممکن ہو سکتی ہے جبکہ جمعوں کے جملہ افراد اور چندے سے دائرہ ایک نئے عزم اور ارادہ کے ساتھ اپنا ہمارا اور نادر نادر چندہ ادا کرے گا۔ بار بار چھٹیوں میں اور اس وقت تک دم نہ میں جب تک کہ وہ بیدار ہو کر اپنی مال ذمہ داری کو عملی طور پر ادا کرنا شروع کریں۔

بنیاد ہی طور پر جو جات جمعوں میں غیر معمولی اضافہ کا باعث ہو سکتی ہے وہ جمعوں کی صحیح تنظیم اور نادر چندوں کے متعلق موثر کارروائی کا کرنا ہے۔ چنانچہ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ نے عہدیداران جات کو اس سال اس طرف توجہ دلاتے ہوئے فرمایا کہ:-

”جہاں تک میں سمجھتا ہوں ہمارے جمعوں میں کمی کا بڑا

دخل ان نادر چندوں کا ہے جو سلسلہ میں شامل ہونے کے

باوجود اخلاص کی کمی کی وجہ سے مالی خرابیوں میں حصہ نہیں

لیتے۔ اسی طرح وہ لوگ جو مقررہ شرح کے مطابق چندہ

نہیں دیتے یا بقایوں کی ادائیگی میں سستی سے کام لیتے

ہیں ان کی غفلت بھی سلسلہ کے لئے نقصان کا موجب ہو رہی

ہے پس میں تمام امراء اور سیکریٹریان جماعت کو توجہ دلاتا

ہوں کہ انہیں روحانی اور مادی اصلاح کے ساتھ نادر چندوں

اور شرح سے کم چندہ دینے والوں کے بارہ میں اپنی ذمہ

داری سمجھنی چاہیے۔ تاکہ ان میں بھی قربانی کا جذبہ پیدا ہوا اور وہ

بھی اپنے دوسرے بھائیوں کے دوش بدوش اسلام کو دنیا

کے کناروں تک پہنچانے کے ثواب میں شریک ہو سکیں۔“

اگر جملہ عہدیداران بقایا دار اور نادر چندہ افراد کے متعلق اپنی ذمہ داری کا صحیح احساس کریں تو خدا کے فضل سے کہہ میں خاطر خواہ اضافہ ہو سکتا ہے۔
ناظرینت المال تادیان

سیکرٹریان تبلیغ کی توجہ کے لئے

انجمن گذشتہ ماہ میں سیکریٹریان تبلیغ اور جماعتیں سیکریٹریان تبلیغ سے تعلق نہیں ہیں وہاں سیکریٹریٹ صاحبان کو بڑے ریلو خطوط اس بات کا طرف توجہ دینی چاہئے کہ وہ بالکل عذر ایفا ہوا تبلیغی رپورٹ دفتر میں بھیجا دیا کریں۔ اس سے قبل بھی بڑے ریلو خطوط جملہ ریڈیو پمپس صاحبان اور سیکریٹریان تبلیغ کو اس اہم اور ضروری امر کی طرف متوجہ کیا جا چکا ہے۔ مگر انہوں نے یہ بات کہیں مانتی ہے کہ سوائے خود دے چند سیکریٹریان تبلیغ کے اکثر بے بار بار کے توجہ دلانے کے باوجود اس طرف دھیان نہیں دیا۔ میں ایک دفعہ اس اعلان کے ذریعہ سیکریٹریان تبلیغ اور ریڈیو پمپس صاحبان کو مذمت میں تدارک کرنا ہوا کہ وہ تبلیغ کے کام کو باقاعدگی سے شروع کر کے باقاعدگی اپنی کارگزاری کا ہوا رپورٹ ارسال کیا کریں۔ تاکہ اس فرض کو ادا کر کے اللہ تعالیٰ کی خوشنودی حاصل کر سکیں۔ اور اللہ تعالیٰ کے پیغام کو دنیا تک پہنچا سکیں۔ اللہ تعالیٰ اس کی توفیق عطا فرمائے۔
فیکس

مفتی اعظم اہمہ برساتیوں تبلیغ تادیان

چندہ جلسہ سالانہ کی سو فی صدی ادائیگی

جلد سے قبل ضروری ہے

موجودہ مالی سال کی سرکاری اول گذر رہی ہے۔ اس میں جماعتوں کی طرف سے چندہ جلسہ سالانہ بہت کم آ رہا ہے۔ حالانکہ جلسہ سالانہ کے انتظامات کے لئے روپیہ کی ضرورت مرکز کو ہوتی ہے۔ اس کے متعلق سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ

”چندہ جلسہ سالانہ کا سونے صدی وصولی جیسے قبل ہونی چاہیے۔“

پھر فرمایا کہ

”پہلے تو میں یہ کہنا چاہتا ہوں کہ چندہ جلسہ سالانہ کے متعلق متوازی سارا سارا سے دیکھیں گئے کہ جو جمعیں شروع سال میں چندہ دیتی ہیں وہ تو دے دیتی ہیں۔ اور جو شروع میں نہیں دیتیں ان کے ذمہ بقایا جات ہوتے ہیں۔ جس کی وجہ سے ہمارے سالانہ جمعوں کو نقصان پہنچتا ہے اور ان کے ذمہ بھی بعض دفعہ دوسرے سال کا چندہ اٹھنا ہوا جاتا ہے۔ حالانکہ جلسہ سالانہ کا چندہ ایک ایسی چیز ہے جس کے دینے کا ہمارے ملک میں سالہا سال سے رواج چلا آیا ہے۔ جیسے سالانہ ایک اجتماع کا موقع ہے اور اجتماع کے موقع پر ہمارے ملک میں لوگوں کی عادت ہے کہ کچھ ڈکھ ادا کر دینا کرتے ہیں۔“

پھر فرمایا کہ

”یوں پہلے تو میں یہ کہنا چاہتا ہوں کہ جلسہ سالانہ کا چندہ جمع کرنے میں دوستی و محبت سے کام لیں تاکہ جلسہ سالانہ پر آنے والے بھائیوں کے پہلے سے انتظام کیا جاسکے۔ اصل میں تو چندہ جلسہ سالانہ کے شروع میں ہی دینا چاہیے۔ کیونکہ اگر جناس وقت پر پھر دینا جائے تو ان پر بہت کم خرچ آتا ہے۔“

جملہ عہدیداران مال کی خدمت میں درخواست ہے کہ وہ ابھی سے اس چندہ کی وصولی کی طرف توجہ کریں اور بعد وصولی مرکز میں موجود ہیں۔
ناظرینت المال تادیان

زکوٰۃ کی اہمیت

زکوٰۃ کی ادائیگی ہر صاحب نصاب مسلمان کے لئے اسی طرح لازمی ہے جس طرح کہ رموس کے لئے نماز اور آ کرنا۔ جو شخص ادائیگی زکوٰۃ میں کوتاہی کرتا ہے اسی طرح حاملہ موانعہ ہے جس طرح کہ ایک صاحب نماز۔ قرآن کریم میں اٹھ تارے نے جہاں نماز کا حکم دیا ہے وہاں ہی زکوٰۃ ادا کرنے کا تاکید اور ارشاد بھی ہے۔ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے فرمایا کہ:-

”ہر ایک جو زکوٰۃ کے لئے ہے وہ زکوٰۃ دے اور جس پر حج فرض ہو چکا ہے اور کوئی امر مانع نہیں وہ حج کرے۔ یعنی کو سزاوار ادا کرے اور ہر کسی کو بیزاں ہرگز ترک کر دے۔ چاہے کہ زکوٰۃ دینے والا ایسا ہو کہ دنیا دیاں (یعنی زکوٰۃ بھیجے اور ہر قسم کی غصہ لیوں سے اپنے تئیں بچائے۔“

پھر حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ اس بارے میں ارشاد فرمایا کہ

”تیسری چیز جس پر بندہ صحت سے اسلام لے زور دیا ہے، اس کی زکوٰۃ کی رقم میں بار بار توجہ دلائی گئی ہے وہ یہ ہے کہ ہر بندہ جسے اللہ تعالیٰ نے دنیا کی خاطر حاصل کرنے کا شوق اس کے دل میں نہیں ہے۔ اگر وہ اس کے دل میں خدا تعالیٰ کے قرب اور اس کی محبت کو جذب کرنے کا احساس ہوتا اور اللہ کو دین کی خاطر مانگا ہوتا تو اس کا زکوٰۃ دینا اور اپنے مال سے خدا تعالیٰ کو شکر ادا کرنا اور پوری دنیا تباری کے ساتھ کرنا لیکن یہ زکوٰۃ ادا نہیں کرتا تو بیکس بات کا ثبوت ہوتا ہے کہ وہ اللہ تعالیٰ سے لڑتا ہے اور اللہ تعالیٰ کے حکام کے تابع نہیں۔“

— امید ہے کہ جماعت اہمہ برساتیوں

مفتی اعظم اہمہ برساتیوں تبلیغ تادیان

خباہین

نہوارک ۳ جولائی۔ برطانیہ نے سکویورٹی کونسل کو جس کا اجلاس کل صبح نو بجے منعقد ہوا۔ مطلع کیا ہے کہ جن برطانوی فوجوں کو کویت کے حکمران شیخ کی درخواست پر کویت بھیجا گیا ہے۔ ان سے عراق کو کوئی خطرہ نہیں۔ سکویورٹی کونسل نے فوجوں کا کوئی جارحانہ ارادہ نہیں ہے۔ سکویورٹی کونسل کے رد و رد شکایات پیش تھیں ایک شکایت کویت کی طرف سے اور دوسری عراق کی طرف سے پیش کی گئی تھی۔ کویت نے سکویورٹی کونسل کو شکایت پیش کی تھی اس میں کہا گیا تھا کہ عراق کے کویت کی علاقائی خود مختاری کو خطرہ ہے۔ اور کہ اس صورت حالات سے بین الاقوامی امن اور سلامتی کے خطرہ میں پڑنے کا امکان ہے۔ اس کے بعد عراق کی طرف سے ایک جوابی شکایت پیش کی گئی جس میں کہا گیا تھا کہ برطانیہ کی مسلح فوجوں کی وجہ سے عراق کا آزادی اور سلامتی کو خطرہ پیدا ہو گیا ہے اور اس سے وہاں کے امن اور سلامتی کو خطرہ ہے۔ سکویورٹی کونسل میں پہلے تقریریں کیں گئے۔ شیخ نے کویت سربراہ کو اس کے بعد عراق اور متحدہ عرب اریٹیک کے نمائندوں کی تقریریں ہوئیں۔ اور سکویورٹی کونسل کا اجلاس بعد ازاں دوپہر تک ملتوی ہو گیا۔

سربراہ کویت نے اپنی تقریر میں کہا۔ کویت میں برطانیہ کے ارادے باطل ہیں۔ ہمیں۔ برطانوی فوجوں۔ ٹینکوں اور ہوائی جہازوں کو صرف اسی وقت استعمال کیا جائے گا۔ جب تک کویت پر حملہ ہوا۔ مجھے امید ہے کہ اعتدال پسندی سے کام لیا جائے گا۔ کویت کویت کے لئے خطرہ ختم ہوا۔ برطانوی فوجوں کو بلایا جائے گا۔ عراق کے نمائندہ ڈاکٹر عدنان باشا کی نے تقریر کرتے ہوئے ان کا نکالنا کہ کویت میں برطانیہ سے جو معاملت کی ہے وہ نہایت بڑے مسائل میں اس کی داخلت

کے مشابہ ہے۔ اسلئے سکویورٹی کونسل کو کویت سے برطانوی فوجیں ہٹانے کے لئے اسلئے لڑنا چاہیے۔ ڈاکٹر عدنان باشا کی نے یہ باتیں دہرائی کہ وہ کویت کے مستقل رائے سمجھتے تھے۔ کویت کے لئے اس پر اس فرائض اختیار کرے گا۔ آپ نے کہا کہ کویت عراق کا ایک جزو نہیں ہے۔ برطانیہ نے کویت کے حکمران کے ساتھ ایک ناپاک معاہدہ کر رکھا ہے۔ ناپاک معاہدوں کی دولت لٹی بلکے۔ کویت کو ۱۹۱۶ء یوں کو جو آزادی دی گئی ہے۔ وہ محض خیالی آزادی ہے۔ اگرچہ ابھی تک عراق کے ایک فوجی نے بھی نقل و حرکت نہیں کی لیکن ایک عظیم طاقت جس کی ایک طویل اور عمارتوں کو آبادی کا تاریخ ہے نے اپنی فوجوں کو کویت میں بھیجا ہے۔ متحدہ عرب اریٹیک کے ڈیپٹی سٹریٹجی نے تقریر کرتے ہوئے اس امر پر افسوس اور تپش کا اظہار کیا کہ برطانوی فوجوں کو کویت میں بھیجا ہے۔ میں جیسے نہیں کر سکتا۔ عرب زمین ایک دوسرے سے رطوبت کی۔ یہ اسید ظاہر کرتا ہے کہ عراق کو ایسا اتمام نہیں کرے گا۔ جس سے امن اور سلامتی کو نقصان پہنچے۔ برطانیہ نے تقریریں کر رکھے۔ ہر سٹے کہا کہ کویت ملک کو ایسا علانہ سامراجی ملک کی داخلت کے اعلان کے لئے کھلا نہیں چھوڑنا چاہیے۔

کویت ۳ جولائی۔ رام پٹاک ایک تازہ تاریخ نگار نے کویت کے حکمران شیخ کی درخواست پر برطانوی فوجیں کویت میں آڑی نہیں دہکارا۔ عراق کی سرحد کی طرف ۳ گزے بڑھ رہی تھیں۔ اس سے پہلے یہ اطلاعات وصول ہوئی تھیں کہ کویت کے سنے اور فیر کھل ہوائی اڈہ پر برطانوی فوجیں وسیع پیمانے پر جمع ہو رہی ہیں۔ کویت اور عراق کی سرحد کویت فہر کے شمال میں ۶۰ میل کے فاصلے پر ہے۔ کویت کے حکمران شیخ سر عبداللہ اسلم العیاب نے ایک پریس کانفرنس میں ایک تقریر میں کہا کہ کویت اور عراق کی سرحدیں ایک

اجاب جماعت احمدیہ ہندستان کیلئے ضروری اعلان

اجاب جماعت احمدیہ ہندستان کی خدمت میں گزارش ہے کہ ان میں سے جو اصحاب قادیان کی زیارت وغیرہ کے لئے قادیان شریف لائیں وہ اپنی اپنی جماعت کے پریڈیڈنٹ یا سیکریٹری اور عامر کی تصدیقی چٹھی ہمراہ لائیں۔ تاکہ یہاں پر کسی قسم کی غلط فہمی پیدا نہ ہو۔

انظر اعلیٰ قادیان

پروگرام دورہ مکرم سراج الحق صاحب الیکٹریٹ بیت المال

جماعت ہائے جنوبی ہند

۶/۱۱ -- تا -- ۳۱/۱۱

مندرجہ ذیل جماعت ہائے احمدیہ جنوبی ہند کے عہدیداران مال کی اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ مکرم موصی سراج الحق صاحب الیکٹریٹ بیت المال مندرجہ ذیل کے پروگرام کے مطابق ۶ تا ۳۱ بروز شنبہ ۱۱ جولائی ۱۹۳۶ء سے ۳۱ بروز شنبہ ۱۱ جولائی ۱۹۳۶ء تک ہندوستان کے مختلف حصوں میں دورہ کرینگے۔ جملہ جماعت ہائے احمدیہ جنوبی ہند کے عہدیداران سے توقع ہے کہ وہ اس سفر میں مکرم الیکٹریٹ صاحب بیت المال موصوف سے کما حقہ تعاون فرمادیں گے

نمبر شمار	نام جماعت	تاریخ زبیدیگی	تاریخ روانگی	قیام	کیفیت
۱	کوڈنگا پٹی	۶/۱۱	۸/۱۱	۱	
۲	منارکھاٹ	۹	۱۰	۱	
۳	الانور	۱۰	۱۱	۱	
۴	کھمروڈائی	۱۱	۱۳	۱	
۵	بازوگرا	۱۳	۱۳	۱	
۶	کنارور	۱۳	۱۵	۲	
۷	کوڈالی	۱۵	۱۴	۱	
۸	پیننگاڈی	۱۶	۱۸	۲	
۹	مشنگور	۱۸	۱۹	۱	
۱۰	مکرگ	۱۹	۲۱	۱	
۱۱	ہیل	۲۲	۲۳	۱	
۱۲	نندگڑھ	۲۳	۲۴	۱	
۱۳	بانڈہ	۲۴	۲۵	۱	
۱۴	بھئی	۲۶	۲۹	۲	
۱۵	نہیر آباد	۲۰	۲۱	۱	
۱۶	حیدر آباد	۲۱	—	—	

کے لئے۔ ایک تحریری جواب میں آپ نے کہا کہ برطانیہ کے ساتھ فوجی معاہدہ طے کرنا تو نہیں نہیں رکھتے۔ بزودی میں یہ اعلان کیا گیا ہے کہ کنبلیا سے برطانوی فوجوں کو ہوائی جہازوں کے ذریعہ کھینچنے کا سلسلہ وسیع پیمانے پر شروع ہو گیا ہے۔ اس مقصد کے لئے کنبلیا کے سینٹرل ایئرفیلڈ ہوائی جہازوں کا بھی خدمات حاصل کی گئی ہیں۔ ان فوجوں کے علاوہ بیڑا القدر اسلام آباد فوجی سامان بھی کنبلیا بارہا سے بیڑی کے ذریعے برطانیہ کی طرف

اہل اسلام
کس طرح ترقی کر سکتے ہیں
کارڈ آنے پر
مفت
عبداللہ دین سکندر آباد
دکن

خدا تعالیٰ کی طرف سے
مسلمانوں پر
اشاعت اسلام
کی
فرخیت
کارڈ آنے پر مفت
عبداللہ دین سکندر آباد دکن